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Főszerkesztő: 

Nagyösszegi „guruló márkát" koboztak el egy titokzatos utastól 

A horogkereszfes Fabricius 
kapiámy lei a rommámiai 

mnémmelek vezére 
Élénk feltünést keltett országszerte az ( ról számol be, hogy a romániai náci szer- 

a körülmény, hogy Fritz Fabricius kapitány 
lett a romániai németek országos vezére. 
Fabricius eddig is szélsőséges hororesz- 
tes elveket vallott és most döntő győzelmet 
aratott a mérsékeltek felett, mert megválasz 
tatta magát az országos német szervezetek 
elnökévé. A Lupta szerint megválasztása al- 
kalmából kiáltványt intézett a németekhez, 
amelyben követeli, hogy ismeriék el a romá 
niai németség vezérének és vakon kövessék 
rendelkezéseit. Aki pedig utiában áll azt el- 
fogja taposni. 

A Lupta rámutat arra, hogy a kiáltvány 
diktátori hangja élénk felháborodást keltett 
a romániai német kisebbség körében. Tarta- 
ni lehet attól, hogy Fabricius kapitány nyil- 
tan feléleszti a romániai nemzeti szocialista 
pártot. 

Ezzel kapcsolatban nagy szenzációt 
keltett a Zorile bucurestii lap hire. amely ar 

30.000 bevándorló ez év első 

vezetek nagy pénz összegeket kapnak pro- 
paganda célokra Németországból. Legutóbb 
elfogtak egy utast a határon,. akinél rendki- 
vül sok pénzt találtak, s annak eredetéről 
nem akart felvilágositást adni. A sziguranca 
szerint az őrizetbe vett utas az itteni német 
nemzeti organizációnak hozta a guruló 
márkákat", hogy Fabricius kapitány propa- 
gandája minél hatásosabb legyen. 

A hatóságok teljes mértékben ismerik 
már a romániai náci-organizációt. amely 
nagy politikai jelentőségü akciókat vonhat 
maga után. A Zorile szerint sok szélsőséges 
szervezet kompromittálva van. Remélni le- 
het, hogy rövidesen megszüntetik az összes 
náci szervezeteket Romániában. mivel a kor 
mány nem türheti, hogy külföldről alimen- 
tált szervezet veszélyeztesse az ország bé- 
kéjét. 

hat hónapjában Palesztinában 
Juniusban 4200 zsidó lépett pDartra a 

haltai és a jaffai kikötőkben azonkivül, hogy 
más határponton is jöttek legális bevándor- 
lók és turisták. 1035 év első hat hónapjában 
összesen 30.000 legális bevándorlót regiszt- 
ráltak, mig 1934-ben ugyanebben az időszak 

ban 15.630 volt a bevándorlók száma. Igy te 
hát 90 % -al emelkedett a bevándorlás és re- 
kordot jelent Palesztina történelmében. 4924 
kapitalista, 13.716 munkás és 6594 családtag 
volt. 

Egy millió dollárf adort az ame- 
rikai zsidóság az európai 
zsidóoság segélyezésére 

New-VYorkból jelentik: Az Egyesült Zsi 
dó Szervezetek elnöke Felix Watrburg nyi- 
latkozott, hogy zsidó filantropikus célokra 
az első millió dollárt ez évben már össze- 
gyüjtötték. Ama reményének adottt kifeje- 
zést, hogy a további gyüjtésben mindazon 
testületek és hitközségek résztvesznek, a- 
melyek eddig még nem adományoztak és 
ugy hiszi, hogy ez év végéig az előirány- 

zott összeg befolyik. Warburg toválhbi nyi.- 

latkozatában kijelentette, hogy javulás he- 
lyett a németországi zsidóság helvzete egy- 
re rosszabbodik és a lengyel országi zsidó- 
ság sorsa is sok aggodalomra ad okot. 
mog mm 

Rav Kuk sulyosan megbetegedett 
Jeruzsálemből irják, Rav Kuk paleszti- 

nai grandrabbi sulycsan megbetegedett és a 
rabbinátus felkérte az összes vallásos rabbi- 
kat, hogy imádkozzanak a nagybeteg grand- 
rabbi érdekében. 

TILAD 
Felelős szerkesztő: 

Leifmer Zolfán 

5695 Tamus 11 
Oradea, 1935 Junus 12 

N 

ELŐFIZETÉSI ARAK 
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: Kiáltívány 
eg zz 2 a világ zsidó: ágához ! 

Hatalmas kiáltványban fordul a Mizrach világ- 
szerbvezet a XIX. cionisia vilógkongresszuskoz, ametly. 
ben célkitüzéseit szabja meg. A kiátíványt héber nyel- 
ven Jeruzsálemben adták ki és küldötték széjjel 
a világ minden részébe. A „Népünk" az első, 

anumely először hozza a nagy szenzációt kelőlá kiáltvány 
Torditását és olvasóközönségünk bizonyárai érdeklődés- 7 . 

. sel fogja olvasni, a vallásos cionisták világszervezeté- 
nek ezi a megnyilatkozását, amelyben szabatosan vá- 
zolja azokat az irányelveket, amelyek politikáját, mun- 
kálkodásának mikéníjét határozzák meg. 

A mizrachi követeléseit egy szóban ki) lehet fejezni: tökéletesség! 
Tökéletességet az országépitésben, a 

nemzeti egységben és a Tóra megtartásában. 
A mizrachi, mint a vallásos nemzeti érzelmik 
zsidóság szervezete követeli a XIX. kon- 
gresszustól, hogy minden erejével védie meg 
azt a történelmi egységét Palesztinának, a- 
melyet a történelmi határok szabtak megf 
számára. Amint azt egykor megigérték ne- 
künk. Nem szabad és nem lehet lemondani 
egy talpalattnyi földterületről sem. a Jordán 
mindkét partián, ahogy azt nekünk az Uri 
megigérte. A cionista vitágszervezet állam- 
politikájának ezen a téren kérlelhetetlennek' 
kell lennie és nem szabad belőle a legcseké- 
lyebbet sem engedni. A bevándorlás kérdésé 
ben teljesen szabad kezet kell kapiank áés 
nem mehet tovább ugy, ahogy eddig volt, 
hogy minden félévenként alkudozni kelljen : 
certitikátok száma miatt az angol kormán 
nyal és csak egy egészen kicsiny számu be- 
vándorló szállhat partra, amely meg sem kö 
zelitette azt a számot, amelyet a munka lehe 
tőség megkövetelt. Most, amikor a paleszti- 
nai munkalehetőség egyrészt. másrészt a gd- 
luti zsidóság rettentő gazdasági helyzetben 
sinylődik, kötelességünk, hogy Palesztina ka 
puit kitárjiuk a bevándorolni akarók előtt, a 
cionista szervezet égisze alatt. Ezt követel- 
jük és követeliik a megszoritó birtoktörvén 
felfüggesztését és mindazon intézkedések 
megszüntetését, amelyet a palesztinai kor- 
mány kiadott, s amelyek akadályozzák az 
ország felépitését. 

A mi törekvéseink célja biztos és tökél 
tes kell legyen, hogy mielőbb elérhessük 
zsidő többséget Palesztinában, hogy végre 
megvalósulion multunk és jövőnk legna- 
gyobb álma: a zsidó állam. 

Tökéletességet a nemzeti eszmében ! 

Minden zsidónak része kell legyen Pa- 
lesztinában! Aminthogy követeljük a beván- 
dorlás teljes szabaddátételét a kormánnyatl 
szemben, ugy követeljük, hogy egyetlen 
pártirakció részére se lehessen ennek irányi 
tását kisajátitani. Követeliük a palesztinai 
zsidó hivatalok irányitásának megváltoztatá 
sát olyképpen, hogy egyetlen pártnak se le- 
hessen több befolyása a certitikátok elosztá- 
sánál, mint a másiknak. A chachsaránált és 



den zsidónak joga van munkát vállalni, 

NEPUNK 

A 

mindazon feltételek megszabásánál. amelyek 
nem felelnek meg a mdai idők követelményel 
nek, szintén meg kell változzanak. A mizra- 
chi követeli a középosztály szabad bevándor 
lását általában és különösen a vallásos zsi- 
dóság immigrációjának elősegitését. Elvisel 
hetetlen volt az az eljárás, amelyet mosta- 
nig a palesztinai hivatalok a vallásos zsidó- 
sággal szemben folytattak és ez az eljárás 
helyes irányba terelendő. A mizracehi nem 
akar senkit elnyomni, de követeli. hogy a vallásos zsidókat se nyomiják el és ne okoz- 
zanak nekik a bevándorlásnál és a későbbi időkben sem nehézségeket. 

A munkánál nem tesz különbséget a miz rachi osztályok között. A mizrachi telies ere jével támogatia az avoda ivrit elvét. de min 
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Ugy az épitő, állami és 
len 

den zsidónak joga van a munkához. aki dol gozni akar, joga van ahoz, hogy szabadon gyakorolhassa ezt a jogát és senki sem Jo- gosult ettől őt elütni. Ugyancsak megilleti őt minden jog azoknál a munkáknál. ame- lyket a cionista Szervezet Alapjai támogat- nak, igy a letelepülésnél is és itt se tegye- nek osztálykülönbségeket. A KKL. földjei és a letelepülési munka, minden egyes irányzat között felosztandók. És ha eddig meg is rö- viditették a vallásos zsidóság természetes jo gait a KKL. és KH.-nál, ugy annak mostan- tól kezdve nem szabad többé előtordulni. En 
zek meg kell változni. 

A cionizmusnak, mint nemzeti népmoz- galomnak, minden egyes irányzatot és pártot magába kell foglalja és törekedni kell arra és megadni a lehetőséget mindazok szá mára, akik cionista szelllemben dolgoznak az országépités javára, hogy azok megmarad 
hassanak a szervezet keretein belül. Nem 
szabad átadni a teljes egyeduralmat egyet- 
len irányzatnak, amely öklének, ereiével el- kerget a szervezetből egy olyan pártot, a- 
mely a zsidó állam követelésének elve alap- ján áll. Ezért harcol minden ereiével a miz- 
rachi a jelenlegi cionista vezetőség ellen, a- 
mely most a balotdal kezében van. A veze- 
tést át kell adni valamennyi trányzatnak 
együttvéve és ezért követeli az összes pdár- 
fok széleskörü kodalicióját, hogy az ország 
épités minél erősebb, gyorsabb legyen és mli- 
nél szilárdabb alapokon állijon. 

A Tóra tökéletessége! 
A mizrachi, mint egy vallásos nemzeti 

mozgalom, amely már megalakulásakor hir- 
dette, hogy Cion és a Tőra két szentség, a- 
melyek egymást kiegészitik és egyiknek szük 
sége van a másikra. És most is az a szitára 
meggyőződése, hogy Erec /iszrael a zsidő 
tradició szellemében kell épüljön. A közös- 
ség olyan irányt kell kövessen, amelvynek a- 
lapjai a tradicióban gyökeredzik. A zsidók 
államisága az irott és szóbeli hagyományok 
alapján kell felépüljön. A nevelésnek is nem 
zetinek és vallásosnak kell tennie. a szónak 
legtökéletesebb értelmében. A mizrachi a ré 
gi tradiciók és őseinktől átvett törvények 
alapján áll, amely igy szól: hogy ugy a szi- 
goru, mint a könnyebb micvon-kat tartsd 
meg és ne tégy különbséget a Tóra egyik és 
másik parancsa között. A mizrachi az ország 
felépitését nemzeti és vallási kötelességnek 
tartja, de ennél még jobban követeli. hogy 
a zsidó közöség palesztina-életén látható le- 
gyen a zsidó törvények ereje és azok szigoru 
megtartása. 

A házasélet tisztaságát a régi szellem- 
ben és tradiciók alapján. A mizrachi követe 
di, hogy a héber nyelv legyen a tanitás és a 
zsidó nemzet élő nyelve legyen az országban 
de mindennél fontosabb: a zsidó szombat 
megtartása. A szombat ugy kell megtartas- 
sék. hogy az valóban a teljes nyugalom nap 
ja legyen, az ország legtávolabbi sarkeában 
is. A szombat és ünnepnapok ugy megter- 
tandók, hogy abban maradéktalanul kiérződ 
jék azok nagyszerüsége. 

Mostantól kezdve nem elégszünk meg 
azzal, ahogy eddig volt. Vem elégszünk meg 

egyéb munkáknál. Egyet osztálynak sincsen joga ahoz. hogy a munka jogát magának monopolizália és min 

avval, hogy irott malaszt legyen minden kö 
vetelésünk, hogy csak kongresszusi határo- 
zatok és igéretek maradijanak követeléseink, 
amelyeket nem telilesitenek és nem tartanak 
meg. A mizrachi követeli, hogy a vallási kö 

veteléseket feltétlenül betartsák. büntetési 
szankciókkal azok számára, akik készakarva 
lépik át annak korlátait. A kongresszusnak 
mutat és módot kell találni arra vonatkozó- 
lag, hógy a KKL földjein letelepedett zsi- 
dók, valamennyi vallási törvényeket szigoru 
an megtartsák. 

Ezek a mizrachi követelései. amelyeket 

Amlóta Hitler vette át az urahmat, ujra 
viszatérő téma lett a német sajtóban a zsi- 
dók nyaralása. A német nem hiába a világ 
legalaposabb népe, vigyáz arra is, hogy ne 
legyen a németországi zsidóknak még a káni 
kulai forróságban sem nyugodt percük. Nem 
szabad betegeiknek gyógyfürdőket felkeres- 
ni. Gondoskodnak róla, hogy ne nvaralhas- 
sanak, ne türödhessenek és ne legyen egyet 
len gondtalan pillanatuk sem. Hallatlan uszi 
tás folyik a zsidók, „mint fürdővendégek" 
ellen is és egy csokorra valót összeszedtünk 
ezekből a hirekből, hogy lássuk német-zsi- 
dó testvéreink szenvedéseinek eme uiabb do 
kumentumát. A legsulyosabb támadásnak le 
het ezt minősiteni, mert eltekintve a beteg 
és gyengélkedő emberekkel szembeni min- 
den emberi érzésből kivetkőzött kinzásoktól 
kivül, önérzet gyilkolás is ez, ami sokszor a 
testi ütlegeknél is jobban fál. 

A kölni „Westdeutscher Beobachter" 
példánl julius 25-iki számában ezt iria: 
,Ugy gondoljuk, hogy a vizre és a sza- 

bad levegőre áhitozó néptársaink számára 
nem kivánatos látvány „Palesztina fiainak 
és leányainak" látványa, akik orditoznak és 
neveletlenül viselkednek. Tudjuk, hogy sok 
fürdőhelyen „Jude verschone uns" felirat lát 
szik, amely formai jogszerint lehet nem he- 
lyes, de ugy gondoljuk, hogy ajánlatos vol- 
na Kölnben is kiirni ezt, ha nem is a hiva- 
talos szervek, hanem inkább „önsegély" at- 
ján. Ha a zsidók oly szemtelenül viselked- 
nek, hogy az a jelenlevőket zavaria. akkor 
ezt a jelenlevők ne türjék. Energikus figyel- 
meztetés mindenesetre használ." 
Az ,NSZ. Rheiníront" egy verekedésről 

tudósit, amely Ludvigshatenben történt. Ez 
a lap igy ir: 

„Az izzadságban fürdő zsidófattáju tür- 
dővendégek szelid figyelmeztetést kaptak 
már a pénztárnál, hogy jelenlétük nem kivá- 
natos: Sok kiabálás és meltatlankodás után 
eltávoztak. De nem haza, hanem egy másik 
fürdőbe. 
Erre a „Harwack" fürdőre már rámon- 

dották regeben, hogy „zsidóakvárium". És 
igy néz ki ebben az évben is. Zavartalanul fü 
rödhettek az „akvárium"-ban, mig végül be 
vált az a régi közmondás, hogy addig jár a 
korsó a kutra, mig eltörik. Most betelt a mér 
ték. A német fürdővendégek a napokban meg 

dolgozni, akik Luzernben 

a némefrf zsidőkai 
a fürdőbelyekről 

a cionista kongreszus elé terjeszt és minden 
erelével arra fog törekedni, hogy ezeket a 
követeléseket százszázalékosan magáévá te 
gye a kongresszus. A mizrachi nem keres uj 
programmot, a mizrachi tfőelve: a tradició 
megtartása, amely szerinte az egész épitési 
munka legbiztosabb alapja és csak ezzel tud 
a nemzeti mozgalom és országépités eredmé 
nyes lenni. 
aki a néphez, Tórához és országhoz hiü 

az csatlakozzék és jöjjön azok érdekében 

seket fogják hangoztatni. 

elégelték a „kiválasztottak" garázdálkodá- 
sát és megafonon kimondták, hogy ki a zsi- 
dókkal. De erre az a hihetetlen esemény tör 
tént, hogy csendes távozás helvett, még mél 
tatlankodni mertek a zsidók. Erre aztán ve- 
rekedésre került a sor, amikor is a németfaju 
fürdőzők kiverték a zsidókat a vizből. Az- 
után jött a rendőrség és bevitte a lerhango- 
sabb zsidót. Fogcsikorgatva hagyták el a csa 
tateret a nemárják. Most már kinn van a 
tábla: „Zsidók itt nem kivánatosak" és a für 
dő most már zsidómentes." 

é 

És feltünedeznek mindenfelé a táblák, 
azzal a mélyen sértő szólammal! „Juden 
sind hier unverwünscht!" Ott diszeleg a ber 
lini Jungfernheide szabadíürdőben. ott virit 
Heringsdortban, a hires tengeri fürdőn is. 
Hamburg meletti Blankenseeben ts kitettek 
egy táblát, amelyen a változatossag kedvé- 
ért igy áll a szöveg: „Blankensee ist kein 
Tummelplatz tfür Juden und Judengenossen" 

Bad Homburgban van egy szabad fürdő 
amely szénsavas. Itt nem irták, hogy nem 
jöhetnek be zsidók, de viszont a pénztárnál 
nem adnak jegyet nekik. 
A ,Bauernzeitung Rhein-Main-Neckar" 

irja, hogy a legutóbbi vasárnapon a König- 
stein in Taunus fürdőn kiirták Juden an- 
ziehen", mire a zsidók azonnal felöltöztek 
és eltávoztak. 
Freibad Bögerho bei Rinfeln a. d. Weser 
ben tilos a nemárják fürdése. : 

És igy tovább. Naponta megkinozni, ar- 
culcsapni a zsidót, emberi méltóságában, ön- 
érzetében vérig sérteni, megalázni —- ez Hit 
lerország az év minden szakában, tehát ilyen 
nyáron is és zsidók elől elzárták még a nyá 
ri felfrissülés lehetőségét is. 
mukMEEmEEmEEEmEEmHEEmmEmEmEENmmN 

Csecsemők és érzékeny 

pőru 

Baby-szappant használunk 

mmnummummumummmmxsmmemmmmmzk 

k 

iKkszá 

Külfőldieknek 

aICSÁD (judetui Satu-Mare) 

Május 15-én megnyilt 

d gyógyfürdő 
(ORománia Karlisbadja) 

i hires orvostanároktól az összes gyomor, bél, epekő, cukor. máj, hólyag, 
javalva hi prostata és gégelő megbetegedéseknél. 

Remnmdkiviül oeleső szoba és étkezési árak 
ü i onalai -os kedvezmény. A hal- ingyen fürdővizum. A CFR vonalain 50 0-os ha 

i Sal bérli a kóser vendéglőt. - Strandfürdő, szénsavas, sós, kénmáj és 
Asványviz tördők. nhalatorium és hydroterapia. Prospektust készséggel küld a fürdő 

Telelon: Satumaren 241. Biesadon 6 
rsze 
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A szovjet ateisfáinak 
rmozgalma emyhül 
„Az Apikoires" cimüű zsidónyelvü ateis- 

ta lapot megszüntették, mivel nem volt olva- 
sója." Igy szól röviden az a hir. amit 
Moszkvából továbbitottak.. Eszünkbe jut az 
a történelmi esemény, amikor a nagy írancia 
forradalom idején szavaztak a fölött, hogy 
van-e Isten, vagy nincs? Oroszországban 
nem kellett szavazni, mert ott kategórikusan és ellentmondást nem türően kimondották, 
hogy nincsen. És hogy. ezt a nyomtatott be- 
tü erejével is alátámasszák, kiadtak egy 
„Apikoires" cimü zsidó lapot is. Milyen kü- 
lönös mellékzöngéje is van ennek a szónak. 
Apikairesz. Nem hisszük, hogy legyen olyan 
megátalkodott kommunista a nagy Orosz- 
országban, akinek ne jutna eszébe. a gyer- 
mekkorának az a mély benyomást keltett 
élménye, hogy milyen hanggal és mimikával! 
kisérték a vallásos zsidók, ennek a szónak 
kimondását: apikajresz. Vallás és Istenta- 
gadó. És ez mint lapcim szerepelt hosszu 
ldeig Oroszországban. Most megszünt az uj. 
ság. Ennek két oka lehet. Vagy mindenk! 
ápikajresz iett a Szovjetben, vagy nem hasz 
nált ez az orgánum sem és tovább hisznek az 
emberek, abban, ami emberré teszi az em- 
bert. A lap megszünt és szeretnénk tudni, 
hogy miért is szünt meg? Bevalljuk. nekünk 
innen messziről az az impressziónk, hogy 
nem azért szüntették meg, mert most már 
nincs olyan zsidó, akinek ne kellene az isten 
tagadó ujság. Szabatosabban, az emberek- 
nek nem kell már propaganda, amugy sem 
hisznek. Hogy ez igy volna, nem hinnénk. 
Inkább azt, hogy hisznek tovább az orosz 
zsidók rendületlenül. Jobban hisznek mint 
régen. S hogy miért higyjenek még jobban? 
Ime a bizonyiték. Egy kis türelemmel, egy 
kis idővel, le lehet győzni az „apikaijreszt" 
is. A hit immár hatévezredes. az apikajresz 

TÁRCA 

Wanjusa és Pavluska 
riumoresk 

Irta Solem-Alejchem 

Volt valahol két testvér. nem fontos, 
nogy hol, nem fontos, hogy mi volt a nevük, 
de azért nevezzük az egyiket Meiernek, a má 
sikat Schneiernek és mondjuk. hogv az eset 
valahol Litvániában játszódott le abban az 
időben, amikor kitört a félelmetes revolució 
és egy elkövetkezhető pogromról suttogtak. 
A két férfi mindössze az életét veszthette 
volna, mert sem a vagyonukat. sem a család 
jukat nem kellett félteniök, azon egyszerü ok 
nál togva, mert sem vagyonuk. sem család 
juk nem volt. A kis életük volt minden gaz- 
dagságuk, de ezt aztán érthető módon nem 
akarták elveszteni. 

Nem akarták és ez-ért aztán egy szép 
napon eliramodtak a városkából azon mód, 
ahogy a lakásból az utcára jöttek. 

..Meier és Schneier kora reggel óta ló- 
halálában rohantak és csak itt-ott tartottak 
a futásban egy kis pihenőt. Estefelé már a 
hnagy fáradtságtól kimerülten, meglassitották 
a járásukat és végre megállottak. 
Amint álldogálnak, hirtelen fölnéznek és 

Mit látnak szemeik a mezőn? 

Két igazi kozákot, két rettenetes kozá- 
kot, hosszu lándzsával és rövid magajkával, 
amit vidáman pattogtattak. A földön feküd- 
ek, fejüket rátámasztva a tenverükre és pi- 
Dpáztak. Kis lovaik lehajtották a fejüket 
s legelésztek. Mellettük egy lábas állott, 
alatta tüz pattogott, a fazékból isteni párák 
szállottak fel. Vajjon mi főhetett benne? 
Hal, vagy hus, vagy dara, vagy kolbász. 

néhány év alatt megszünt. Már ebben a 
megszünésben magában, benne van az igaz- 
ság. Az apikairesz hamarabb hal meg mint 
a hitf. 

Mir akar mzz A. és m 
akar a B. 
Krakkóban gyülést tartottak 
az általános cionisták, ahol két 
csoport felfogása állott egy- 

mással semben, az A. és B. 
csoport. De megértés nélkül 
felbomlott a konferenaia. Ez- 
zel kapcsolatban készült ez a 
persziflázs. 

Nos, mi történt Krakkóban? szólit 
meg barátom. ! 
— Krakkóban? Az általános cionisták 

világszervezete tartott ülést. 
— És1... 
— Felrobbant, határozat nélkül. 
— Miért robbant fel szegény? 
—– Az Irgun miatt. 
— Irgun robbantotta fela Olyan fene- 

gyerek az az Irgun? 
— Bocsánat, de Irgun nem egy fene- 

gyerek. Irgun egy olyan dolog, amibe az 
A. és B. nem tud megegyezni. Az A. azt 
mondja, hogy B. és B. azt, hogy A. 

—– Hát mit akar az A? 

Rossz semmiesetre nem lehetett, de vajjon 
kóser volt-e? 

– Mondok neked valamit Schneier. 
— Halljuk. 

Azt akarom mondani, hogy nincs 
mit kockáztatnunk, Inkább mi közelediünk fe 
léjük, semhogy ők látogassanak meg ben- 
nünket. 
— Én ugyanezt gondoltam. 
A párbeszéd után a két fivér a kozákok 

felé közeledett. A kozákok felültek. odainte- 
gettek feléjük és orosz-zsidó dialektusban 
oda kiáltottak: 

—– ÉEi Jicchok, Chajim, jertek csak ide! 
A kozákok és a zsidók között aztán kü- 

lönös beszélgetés folyt le. Képzeliék. a Kozá 
kokat szörnyen mulattatta, hogy éppen 
olyan törve beszéltek zsargonul. amilyen 
rosszul a zsidó fiuk oroszul. Alapjában vé- 
ve a két fiu nem is beszélt. inkább odamuto- 
gattak a lábasra, amelynek párájától össze 
gyült szájukban a nyál. A gesztusaik pedig 
ezt látszottak mondani: 
— Mi éhesek vagyunk, enni szeretnénk 

és ti elcsavarjátok a fejünket kérdésekkel, 
amiket meg sem értünk. 

A kozákok megértették a zsidókat és 
elhatározták, hogy vendégszeretők lesznek 
a jövevényekkel. Persze kozák-erkölcsök sze 
rint. Előbb kiszemelték maguknak a fiukat, 
az egyik Chajim, a másik Jicchok nevet ka- 
pott és hosszas, durva tréfálódzások után el 
határozták, hogy a ,„testvéreket" darával és 
és disznóhussal megvendégelik. Leültek a 
földre, a zsidók elé odatették a párolgó tá- 
nyérokat és kozák szokás szerint szóltak 
hozzájuk: - 
— Jeste sidi: 
— Gyertek gyetekek, egyetek jó étvágy 

gval! 

Csak Lei 22.- a nagy 

z 

és Jic 

zök nzdbenes a NIVEA 
mertjazélleskés fogpaszta hatása nem kiefégitő. Nekik az erősen 

liatos és frissitő NIVEA fogpaszta kell. Ez eltünteti ígazán a 
kellemetlen dohányos szájszagot és biztos üdítő hatása van.. 

tubús. 

— A. nem akarja azt, amit a B. akar, 
az Irgunnal. 
— És a B..? 
— Nem akarja azt, amit az A. szeretneé az Irgunnal. 
— Ahá! És mit szól ehez az Irgun? 
– irgun nem tud szólmi. Er,ől - rről a Gent 

— Melyik Gentleman? 
— A Gentleman agreement. 
— Mit mond hát az a bizonyos gentle- man — hogy is mondják — agreement. — Azt mondja, amit a Kidmoh mond... Kidmah? Hát az miféle szerzet? — A Kidmah olyan mint az al Hamis. mar, de mégsem az. 
— És mi az Al Hamismar? 

Az Al Hamismar az Et Livnoth el- lentéte. 
— És az Et Livnot? 
— EÉBEllentéte az Al Hamismarnak. 
— Ahá.. most már kezdem nem érteni. És mit csinálnak együtt?.. * 
—- Együtt nem csinálnak egyebet, mint veszekszenek. Az Irgun miatt hadakoznak, amely konkurrenciát akar a marxista a Histadrutnak. 
— Nos és mi az a Histadrut? 
— A Histadrut az, amit Szmorok akar chok Grünbaum nem akar. 

De, ahogy a kozákok e két szót mond- 
ták, nem lehetett másképp értelmezni, mint 
igy: 
— Ti pedig enni fogtok, akár akartok, 

akár nem! 

A zsidók egy pillanatig megdermedve 
ültek, noha a pompás illat az orrukat csik- 
landozta és bár a gyomrukat harapófogók ki 
nozták. A kozákok észrevették, hogy a zsi- 
dók nehéz feladat előtt állottak és tudták 
hogy miben áll az akadály. 

És ekkor utoljára adták ki a parancsot: 
„Jeste sidi!"" éspedig olyan hangon. hogy 
a zsidók szive megremegett tőle. És igy szólt 
az idősebb az ifjabbnak: 

— Tudod-e mit mondok neked Schneler 
Azt mondom neked, hogy muszái nekünk 
itt ennünk, mert különben vége az életünk 
nek. 

Erre aztán mükdni kezdtek a kanalak 
és ugy ették a forró darát, hogy a nyelvü- 
ket és ajkukat megégették. Közben megfe- 
ledkeztek arról, hogy nem ugy viselkednek, 
mint ahogyan vendégeknek illik és hogy az 
étel nem is rituális. 

Étkezési modoruk a kozákoknak is fel- 
tünt és a maguk nyelvén ilyeneket mondot- 
tak egymásnak: 
— Mit szólsz Wanjusa Chajimodhoz, 

milyen falánk ez a fickó! 

— Tévedsz Pavluska, hiszen a te Jic- 
chokod eszi meg az egész készletet! 

A két kozák szépen egymás közt kiosz- 
totta a két zsidót. 

A két testvér ugy tett, mintha egy 
szót sem értene a beszélgetésből és szenve- 
déllyel kanalazott tovább. 

—- Wanjusa, mondd meg a te Chaji- 
modnak, hogy ne faljon olyan mohón, mert 



a 1935. julius 12. NEPUNK 

monides emlékére. Ezen az ünnepélven sze- 
repelt egy Fritzi Merley nevü énekesnő is. 
Mindenekelőtt feltünik az olvasó előtt, hogy 
mit keres egy „énekesnő" ott, ahol Rambam 

ÉÉ mit mondott a Reb Akiba nevü 

[előljáró?... : 
— Bocsánat, Akiba nem egy hitközségi 

Használjon renészeresen 
Dpotentát, az egy ifiusági szervezet. Olyan 
int a Hanoar Hacioni, de mégsem az- 

- És a Noar Hacioni?.. 
- Olyan mint a Zionim akadmim, 

mégis valahogy egy kicsit más. 
—- És mit akarnak mindezek? 
—- Azt akarják, hogy az Aból Be le- 

gyen és a Béből A. És ha együtt lesz az 

A. meg a B. akkor a Cét fogják megsza- 

vazni. 
—- s mit mond a Locker B. csoport. 

Locker az nem egy B. hanem Berl 

ILocker... 
— És mit csinál Emel Lockeri 
— UÜUl és figyel. Figyel az execütive ne- 

lmében. 

És a Jordania? És az Achwa? Azok 

Imit csinálnak. 
- Senki nem csinál semmit, csak az 

A. nem érti meg a B.-t és vannak csoportok 
és csoportocskák, frakciók és frakciócskák, 

ahelyett, hogy a klall csoport A. B. C. és X. 
csoportja összefogna és egyesülne a miz- 

rachival a baloldal ellen és visszahivná a 

revizionistákat a szervezetbe. 
- És fog ez menni? 
— No halja? Ha az A. amely oly közel 

van az abc-ben a B.-hez, nem tudja megér- 

teni egymást, hogy tudjon eredményesen 

de 

dolgozni az M.-el, vagy az R.-elt? Egyelőre 

veszekszenek és igy nem lesz semmi, csak 

yviták, amig végleg meg nem unják. 

- Akkor ebbe maradunk? 

— Igen. Amire egyik zsidó azt mondja 
a, a másik biztosan B.-t mond... 

Egy kikeresztelkedent 
mő émekeli a bécsi 

Maimmomides ümmenpem 

Nem szabadna irni róla, mert destrukció 

De azért mégis glosszáljuk, mert tanulságo- 

kat rejt magában. Tanulságokat azok szá- 

mára, akikben sokszor kevés a kritikai ér- 

Zék és nem tudják, hogy az ügyeket mikép- 

pen intézzék. Igy nem tudták azok az urak 

sem, akik Bécsben, a Práterben levő Lust- 

spiel-Kinoban emlékünnepélyt rendezrek Mai 

ráteszem a kezemet és akkor gyorsan eljut 

pokolba! . 
— Próbáli csak hozzányulni az én 

Chajimomhoz, meglásd, hogy szedem dara- 

bokra a te Jicchokodat! 

Rövid meggondolás után Pavluska ki- 

szakitotta Wanjusa zsidója kezéből a kana- 

lat s ugy oldalba vágta vele, hogy bukfenset 

hányt tőle. 
Wanjusat ez mód felett felháboritotta, 

fölugrott, ökölbesziritotta a kezét és olyant 

sujtott Pavluska zsidójának arcába, hogy a 

szemei szikrát hánytak. Ez most ugy feldü- 

hösiítette Pavluskát, hogy Wanjusa zsidójá- 

nak feleletképen három pofont adott. 

Waniusa felállt és haragtól vérövrös 

arccal orditott barátjára: 

— Meglátod, milyen kékre verem a zsi- 

dódat, amiért ütni merted az én zsi- 

dómat! 
Wanjusa és Pavluska annyira pártját 

fogták egymás zsidóinak, olyan kegyetle- 

nül elpáholták a szerencsétleneket, hogy jó- 

nak látták gyorsabban, mint ahogy jöttek. 

travairamodni. 
Futottak, futottak; a lélekzetük is el- 

állt, végre összeestek. Amikor felocsudtak, 

jutott eszükbe, hogy voltaképen mi is tör- 

tént velük: 
Három szomoru fejezet: először. mene- 

kültek a pogrom elől, másodszor disznóhust 

cettek, harmadszor verést kaptak. 
Szakadozott szavakban beszélgettek: 
Tudod mit mondok neked Schneier? 

Mitt... Azt, hogy zsidónak lenni 

nagy dolog. Még a kozák sem türi, hogy a 

Zsidón bántódás essék.. Mindenki megvédi 

a zsidót és mindenki azonesitja magárc 
vele..., ; 

: 
ról beszélnek. Mert még azt sem lehet meg- 
érteni, hogy a hires „kis" Joset Schmiedt 

a lehullott csillagra, a mi nagy Maimonides- 
ünkre. Mondijuk: ezt sem értiük. De. hogy 
Rambam miért került Merley kisasszony 

énekesnőnek nincs mit énekelnie egy ilyen 
ünnepségen. Pláne — és ez a clouia a dolog 
nak — Merley kisasszony már ki is lépett a 
zsidó egyházból. Egy bécsi ujság is kommen 
tálja az esetet és mint jó és alapos hirszer- 
zőkhöz illik, rögtön le is közli, hogy Frideri 
ke Merley, aki 1889-ben született operaéne- 
kesnő, és Wien IV. Weyrgasse 6. szám 

vi hivatalának 25. számu bejegyzése szerint 
1933 január 7-én kilépett a zsidó egyház kö 
telékéből. 

Nagyon szépek voltak a cordovai Mai- 
monides ünnepségek. Szépek voltak az ameri 
kai és angol egytemeken tartott emlékbeszé- 
dek. Minden nagyon jó volt, nagyon szép 
volt, de ez a nagy ünneplés már egy kicsit 
sok, illetőleg ilyiormán az ünneplés tul sok. 
Mert Friderika kisasszony koloraturáját ak- 
kor is tudja érvényesiteni, ha nem Rambam 
ról van szó. Rambamot nem lehet nőnek 
„énekelni". Őt tisztelni és tanulni kell! 

Goga-Cuza fuziója és 
az amTiszemmita Hradició 

A lanyha belpolitikai életet hetek óta 
Cuza-Goga létesitendő fuziója foglalkoztat 

ja. Goga, ez a dekadens politikus és deka- 

dens költő, miután végigjárta már az összes 

pártokat és Averescutól kezdve mindenki- 
vel lepaktált, aki csak szóba állt vele, most 

Cuza felé vetette ki hálóját, hogy a sóvár- 

gott hatalmát valami módon megszerezhes- 
sSe. Mindegy már számára, hogy kinek se- 

gitségével és hogyan jut a bársonyszékbe, 
csak az a fontos, hogy bármily kinosan is, 

de végre ismét beleülhessen a hatalomba. 

Még Cuzával kötendő fuzió árán is. Persze 
Goga annyi intelligenciával még rendelke- 

zik, hogy le tudja mérni Cuza politikai su- 

lyát és pártprogramjának ad abszurdum 

vitt demagógiáját. Ezért tehát mindössze 

azt kérte Cuzáéktól, hogy bár neki sincs 

szándékában a fuzionált párt programjából 

az antiszemita pontokat kihagyni, a zsidó- 

ellenes tendenciát mégis csökkenteni kell. 

És itt bujt ki a szeg a zsákból. Cuz' 

ugyanis kijelentette, hogy ebbe nem mehet- 

nek bele. 
zet diktálta szükségből? A zsidó veszély tür 

fetetlensége miatt? Oh nem, Csupán tradi- 
eilóból. Cuza pártja annyira össze van nőve 

az antiszemita demagógiával, hogy ezt a 

tradició iránt való tiszteletből nem mérsé- 

kelheti. 

Cuza pártja az antiszemitizmust nem 

azért folytatja, mert a tényleges helyzet 

ezt megköveteli, nem azért hintik a mérget 

a zsidók ellen, mert erre alapos okuk van, 

nem azért gyultak máglyák Borsán és Ora- 

deán, mert a „zsidók ellenségei a népnek 

Előrehaladt 
idény miatt 
a nyári szövetek 

aármit 
mmélyem 

leszállitottulk 

atz Teslvérek 

minek énekli: „Em Stern fallt von Himmel" 
cimü dalt, ha csak nem cálzása akart lenni, 

mellé, az még érthetetlenebb. Elvégre egy 

alatt lakik, az izraelita hitközség anyaköny- 

kelemes illatu 

Szt László 
fertőtlenitő szappant, megóvja minden- 

nemü járványos és fertőző betegségektől 

hanen supán és kizárólag csak azért, mert 
ez Cuzáéknál már tradició. A kijelentés 
olyan leleplező erő rel bir, hogy meg kellene 
rázza az egész országot, de a sajtó és köz 
vélemény alig ette észre a kijelentés mö- 
gött lévő szemérmetlen ,igazságot". 

Bár Goga szintén hajlandó lett volna el 
fogadni a „tradiciót", hiszen elvben és gya- 
korlatban nem lett volna ellene kifogása, 
csak épen a reálpolitika kivánta meg a mér- 
sékletet, a fuzió e percben még mindig nem 
jött létre. Egyelőle ugyan csak technika 
okokat emlegetnek, minthogy Nicodem met- 
ropolita, aki előtt az esküt le kellett volna 
tenni, Jassyba utazott, de a jelek szerint 
már nem is jön létre, mert a Cuza pártjá- 
nak ifjusági vezetői ellene foglaltak állást, 
átlátván, hogy Gogának nem Cuza, hanem 
a hatalom a fontos. : 

Az antiszemita pártok e tülekedése és 

a berni perben is kiderült, hogy az antisze 

Miért? Elvi okokbl talánt? A hely- 

Dosztóáruháza Sas-palota 
m ö 

különösen a Cuza-Goga fuziójának kulis- 
szái leleplezően mutatnak arra rá, amint az 

mita pártprogram csak ugródeszka a hata- 
lom eléréséhez. 

CGoga görcsös erőlködésében ezt az utat 
is megpróbálta és ha most még nem is 
sikerült neki és ha külön utakon halad is 
Cuzával, ez nem jelenti korántsem azt, mint 
ha a veszély a zsidóság szempontjából csök 
kent volna. Ideje volna tehát, hogy az anti- 
szemita pártvezérek egységfrontra való tö- 
rekvésének példáján okulva végre Románia 
zsidósága még idejekorán összefogná szét- 
forgácsolt erőit a növekvő veszélv elháritá- 
sára. : 

Mindazok, akik 

Paleszfinába 
akarnak utazni 

orulianak bizalommal az 
rganízatia Romaáná de Turi t 

O. R. T. zási irodájához, ahol insm ma 
1. Pontos és megbizható felvilágosítást kapnak. 
2. a legkényelmesebb utazást garantáljak és 

Ké 3. feltűnően olcsó árakat nyujtanaki 
rjen még ma díjtalanul prospektust O. R. T. Or; 

ganizatia Románá de Turism,. i, Lipscanid9 dzata kománá e Turism Bucuresti, Lipscani 19 

elü csa a vidéki képviseleteknél: 
. R, T, Cal. Regele Ferdinand 33. 

SATUMARE: evjovitz Josit Dacia- udvar. 
ORADEA: Leltner Zoltan Piata Saguna 11. 
ARAD: Neulander E. Bulev 

fUdvarban), ulevardul Regina Maria 12.. 

SIGHET: Stern Lázár Str. Dr loan Mihaly 9. 

— Tábort ütnek az Akibánusok a 
Félix-fürdőben. Mint minden évben, ugy az 
idén is megrendezi a Mizrachi Bné-Akiba 
ifjusága táborozását, hogy a nemzeti ujjá- 
éledés számára a szabad természetben foly- 
tassa nevelőmunkáját az ifju Akibánusok 
között. A tábor julius 15-én veszi kezdetét 
és mint négy évvel ezelőtt, most 
fürdőn lesz megtartva. 

—– Egy millió zsidó váltotta meg az ez- 
évi sékelt. Varsó. A cionista vezetőség 
ülésén kijelentette az executive tagja, Ber 
Locker, hogy az ezévi sékelakció minded 
várakozást felülmul. Mig a két év előtt 
kongresszusra összesen 670.000 sékelt ad 
tak el, addig ebben az évben az egy millió! 
nál is több lesz az eredmény. A revizio 
nisták boykottja — állitása szerint — sem 
mi hátrányt nem jelentett a sékelakció 
szempontjából. 
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A másnak vermet ásók közmondásszerű 

Spíra munkácsi főrabbi írfa : 
központi Iroda iszurja 

Hónapok óta nem foglalkoztunk a Köz monti lordával és annak a zsidó közre fel- tétlenül ártalmas ténykedéseivel. Tettük ezt azért, mert ugy gondoltuk, hogy bár mi Mdjuk ennek az intézménynek minden bünét égsem destruáljuk végleg, azt a kis respek usát is, amelyet nap mint na , mintha terv- kzerüen intézné, igyekszik elvesziteni az er- lélyi közvélemény előtt. Az az érdektársa- 
Központi Iroda cégér alatt 

ába ta ezt a sidó jövőre nézve végtelenül fontos instru- hentumot, azt hitte, hogy hallagtásunk — yengeség, azt hitte, hogy terroria megfé- emlit bennünket és ezért legutóbbi választ- 

mindenki 
levő sajtóorgá- 

,amely ott uralkodik, hogy egy 
1 tüggetlen, magánkézben 
umot ugy kezel, mintha az egy hitközségi kalmazott volna, aki rituális funkciókat eljesit. Hiszen ilven jogon, holnap bárkire imondhat iszurt, holott ez a i 
tt van, ahol vallási kérdések és funkciók ke ilnek megvitatásra. De elvakultságukban tájékozódási képességük teljes hiánya vtán, mint a vakok vagdalkoznak iobbra- 

g lejáratják magukat. 
kis érdektársaságot értjük, amelv erőszak 
M kisajátitotta magának az Irodát és ott kölcsi és anyagi javak felett felelőtlenül rázdálkodnak. Otit nincs erkölcsi mérle- lésre való beállitottság, mert ha volna ak- 

omoru és rájuk jellemző véleményt 
16 világhirü gáon, akik lesujtóan és un- 
dorrat vélekednek a jelenlegi Központi Irodáról. 

Nekik nincsen joguk a „Nébünk" felett teni, de nekünk lelkiismereti érzésünk kö teli, hogy megüthessünk mindenkor kriti- 1 hangot egy „közintézménnvel" szem- 
4 amelyet egy klikk kisajátitott, a maga 8 érdekei szolgálatára. A saitónak legma 
ztosabb hivatása, hogy őrködiön a köz ekei felett és a legnagyobb szégyene egy öintézménynek az, amikor a kritikai han- 
elnémitani igyekszik. Az orth. Központi 
A nem rendelkezik olyan erővel. hogy 
atalommal, vagy ehez hasonlóval tud- 
érvényt szerezni önös akaratának, ezért elárt és rozsdás fegyvert vesz elő, a 

almi szót", az iszurt, amelvet nem tar- 
Tozsdásnak és lejártnak, ott és akkor, ezt avatott kezek használják. olyan he 
ahova joguk elér. 
De rotációs papirt még soha selkol nem ászeroltak főleg ott, ahova kompetenci- 
diuk el sem ér. 
Mi hirdetnénk legiobban, hogy az iszu- 
Amelyet egy erkölcsi testület kiad, ko- 

og, ha ők maguk nem kompromit- 
Ina. És hogy ők ezt végzetesen le- 
azt nem mi mondjuk egyedül, ha- e világhirüi nagy gaon, akik pecséfjük 

rátoft irásban szögezik le, högy 
Frdélyi Központi Iroda iszuriu 

sbatkát sem ér 
hegy érdektársaság, ahoil egy ulmann 

lehet az inditványozó, akinek sze- 

K vo 
itták 

egy 

Tizenhat világhírű főrabbi mondotta ki, 
hogy az erdélyi Ortb. Központi 

lIroda iszurjai értéktelenek és 
nem respektálandók! 

„a Tora alapján jelentem ki, semmit sem ér és azt senki sem kel respektálja 

nányi ülésén egy példátlanul rosszindulatu i általá ágban abba 
Émadást intézett ellemüni Leglelemzőt amikor általánosságban abban a tudatban él, 
2 arra a bornirt és rosszindulatu mentalitás 

és mi 199 ellen nem emelünk soha kifogást. 

ilra, elérvén ezzel azt, hogy örökre és vég hangadó, az mindent megmond. De ha kon- „Maguk" alatt azt 

nem mondott volna olyan végzetesen 

ben egy bizottságot akart ráerőszakolni a 

fragédiája... 

hogy az erdély 

mélyével ezuttal méltóságunkon alulinak 
tartjuk foglalkozni, majd máshol, annál in- kább. 

Nekünk erőt, kitartást, szivósságot az 
ad, a további harcra a végső győzelemiz hogy mögöttünk tudjuk az egész erdélyi köz 
véleményt. Mindenkit, lálkust. és egyházi 
korifeust egyaránt. Kivéve azt a maffiát, amelyik ráült az erdélyi orthodox zsidóság nyakára és erkölcsileg és közintézményeit anyagilag is, a végső romlásba fogia vinni. Ez a mai orth. Központi Iroda vezetősége ezt tekinti hivatásának és ha hagynók, ez 
lenne az erdélyi ortodoxia végzete is. : 

Elismerjük, hogy a közönség nem téved 

hogy a rabbik tudják mit cselekszenek. De ezt nem „rabbik" mondották, hanem egy, egyetlen egy rabbi, aki ellen mi küzdünk és 
küzd ellene minden ortodox zsidó, aki tuda- 
tában van annak, hogy milyen szerencsét- lenséget jelent az erdélyi zsidóság ielenjé- 
re és jövőjére. Erdélyben 200 rabbi müködik 

Mindet tiszteljük és becsüljük ugy, ahogy 
azt illik. Ellenben nem lehet eltürni ennek a 
köréje tömörült érdektársaságnak a basás- 
kodását. Ahol egy Ullmnann Ábrahám a fő- 

krét bizonyiték kell, hogy erről az Irodának 
nevezett klikkről mi az általános vélemény, 
akkor nem csak a magunk véleményére tá- maszkodunk, mert elvégre világi emberek 
vagyunk és tévedhetünk is: D 

ták nyomtatott nyilatkozataikat. Ezek a nyi 
latkozatok unisono azt mondják, hogy hal- 
latlanul merész félrevezetés folyik itt. 

Példa erre, hogy az Iroda a careii ügy- 

hitközségre és mert ez nem akarta a ráerő- 
szakolt bizottságot magára nézve kölelező- 
nek elismerni, kiadott egy szurt". 

Ez az „iszur hozzátartozik ahhoz az 
iszur-áradathoz, amely végleg lejáratta en- 
nek az egykor tisztelt megnyilatkozásnak 
minden értékét. Egyik rabbi ászerolia a má- 
sikat. Az Orth. Központi Iroda pedig ahe- lyett. hogy hivatásiának magaslatán állva, 
igyekezne morális sulyt szerezni az erdélyi 
kormolyabb és nagytudásu, nagyhitközségek 
orth. tőrabbijainak autoritására és preszti- 
zsére támaszkodva, ehelyett egy párt mellé a satmari tőrabbi kicsiny, dé annál lármá- sabb és erőszakosabb csoportia mellé sze- 
gődött. Ennek támogatására odaadia nevét, 
hogy azok tervük keresztülvitelében szent 
vallásank nevében - meggyalázzák vallá- 
sunknak ethikáiát és szent tradicióit. 

Az orth. Központi Iroda alkaknagzottai 
mindent aláirnak e csoport étdekében és családi érdekeltségénél, valamint az elnőki 
szék megtartása érdekében, a eyenge elnök 
aláirásával mindent szankcionál.. 

Jai az erdélvi orthodoxiának. amelynek ilyen vezetőket kell eltűrnie! és iaj ezer szer jiaj nektek. hogy eminens érdekeitek 
nek képviselete ily kezekbe van letéve! 
Az orth.Központi [roda. amelv hivatva 

volna a Thórát és a zsidó egységet megvéde 

dekei kényszeritik arra, hogy egymást erő- 
sitve, vallásellenes-feljelentésekkel és mát hatósági beavatkozással, ha pedig ez nem megy, ugy „iszurokkal" és chéremekkel némitsák el azokat, akik merészelnek egy, 

jobb zsidó jövő érdekében opponáló, kritizá-) 
dó, avagy jobb lelkiismeretre apelláló han- 
got megszólaltatni. 

A Satmaron, Clujon, Huszton. Orsován, 
Huedinban, Oradeán, Careiben, továbbá Be- 

regszászon, Bustyaházán, Ungváron stb. stbi 
megszólalt és kisebb, vagy nagyobb mérték- 
ben hatást kiváltott „iszur" kiprovokáltatott 
velünk szemben is. Hasztalan emelte fel a je lenlevő gyér számu delegátusok között Szó- 
fer tg.-muresi főrabbi tiltakozó szavát. hogy 
a ,Népünk" opponáló hangja még nem ok a 
ra, hogy ezétt magát az orth. Központi Iro- 
da a nyilvánosság előtt oly módon diszkred 

tálja, hogy amikor annyi égető problemája 
van az orthodoxiának, akkor az Iroda egyik 
legfontosabb problemája a zsidó sajtónak el némitására való törekvés. 
Minden komoly figyelmeztetés azonbar 

hajótőrést szenved akkor, amikor a satmar 
főrabbi, Ulhmann Ábrahám és végül Weze' 
Albert vejének lapérdekei ugy kivánják, 
hogy Erdélynek egyik legobjektivebb és a 
megjelenése óta a zsidó igazságokért, egy- 
ségért szivósan munkálkodó és ugyanakkor 
kifelé az antiszemitizmus ellen gigászi. har- 
cot folytató lapja elnémittassék.. 
Hogy Teitelbaum Joel és az erdélyi ort. 

Központi Iroda „iszurja" milyen jelentőség- 
gel bir, álljon itt tizenhat világhirü vallásos 
chaásszid főrabbinak, „gáoné-hador"-nak 
erőtejes állástoglalása. Beszédes és történeb 
mi jelentőségü dokumentumok ezek az erdé 
lyi vallásos zsidóság számára. amidőn a sat 
mari főrabbi és az orth. Központi Irodában. 
még helyet foglaló néhány csatlósa feltolja 
magát, az erdélyi vallásos zsidóság vallás: 
autoritásának. Vérszemet kapva üzletei ér- 
dekében, szemérmetlenül a vallás által csak 
a legvégső esetben engedélyezett oly eszkö- 
zökhöz merészel nyulni, amellyel megtagad' 
ja, sőt megszégyeniti szent vallásunknak 
alápvető törvényeit. Arépiritó és könnyelmiü 
módon dobja oda végül azt a laikus közvéle 
mény prédájává. 

16 világhirű rabbi szerint a satu 
marei főrabbi és az erdélyi ort. 
Központi Iroda iszurjai nem res 
pektálandókk 

Ismeretes, hogy Teitelbaum Joel sat- 
mari főrabbi és az orth. Központi Iroda ad- 
minisztrativ szerve, élén Wezel Albert jőrab 
bival ászerolta Horovitz főrabbit és carei-i 
hitközségét mivel az közös érdeküknek ut-, 
Hiában állva, kontrakarirozták elgondolásai- 
kat, azt „iszur" alá vetették. Ez az „iszur 
igen sok világhirü nagy gaon felháborodá- 
sát váltotta ki és ez késztette őket. hogy 
szent törvényeinknek ily alantas eszközök- 
höz való igénybevételével szemben. kilépve 
rezerváltságukból nyiltan szembeszálljanak. 
„Áldassanak mindazok, akik sikraszállanat 
az ártatlanok érdekében" cimen kiált- 
vánnyal fordultak Lengyelország, Csehszlo- 
vákia, Magyarország, Jjugosztávia és Erdély 
zsidóságához. amelvben élesen elitélik a Te 
telbaum Joel és Wezel Albert tfőrabbik ál 
tal vezetett orth. Központi Irodát a „kion 
tott zsidó vérért, amelyet a permanens 
„iszurokkal" a világ zsidóságával szemben 

=— 

elkövetnek. 
Hivatkoznak a megboldogult mádi fő 

rabbira, aki szerint „nincs is joga egyik rab 
pinak a másikat ászerolni". Hivatkodnak a 
megboklogult Chasam Szóferre, aki szintén 
erélyesen sikraszálli az „iszurokoktalan 
használata ellen. Ennek unokája pedig Si- 
mon Szófer egri főrabbi tiltakozó levélben, 
amit erre vonatkozólag kiadott. megirja, 
hogy az erdélyi orth. Központi Nroda „iszur- 
ja nem ér semmit, mert tévedésből és rossz 
indulatból született. - 

A világhirűü és mindenki által ensmert 
ni, képtelen erre, hiszen a vezetők közös ér iria, hogy: 

Chajem Eliazar Spiza, munkácsi főrabbi azt 
yv , 



erdélyi orth. Központi Iroda nem komoly in- 
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„Teitelbaum foel főrabbi erőszakos be- 
avatkozása a careii ügybe csak ártatlan 
vér kiontása és szadizmusból eredő ár- 
tatlan emberek üldözése. Az orth, Köz- 
ponti Iroda által kiadott „iszur" nem ér 
semmit, azt komoly rabbi nem irta és 
nem irhatta aldM. Az „iszur"-ról csak 
annyit irkatok, hogy az csak néhány 
csatlós erőszakossága, akik a legköze- 
lebbi város (Satmar) papiának terrorjá- 
tól téltek. Ezen tőrabbi ördögi élvezettel 
igyekszik a zsidó egységet megbontani, 
a „Szitre-Achre" hatalmával. Róla irni 
többet nem akarok, mert errevonatkozó 
véleményemet az oradedai orth. izr. hit- 
község elnökének már megirtam. amikor 
a carei-i, Teitelbaum Joel által prote- 
zsált saktert Oradeára akarták vinni né 
hágy héttel ezelőtt. A Tóra alapián ije- 
lenmxa ki, hogy az orth. Közbponti Iroda 
„iszw7-ja semmit sem ér és azt senki 
sem kell respektália. 

Chajem Eliazar Spira s.k. 

Igy ir a munkácsi főrabbi. Lényeg: uz 

tézmény. Az az iroda, amely nem törődik a 
mások véleményével, amely előtt a leghire- 
sebb közülünk már rég elköltözött. továbbá 
a ma is élő kiváló rabijaink döntése nem 
mérvadó, annak nem lehet ászerolni. annak 
tilalmait és rendelkezéseit a vallás szent 
törvényei értelmében nem lehet komolyan 
wvenni. 

A munkácsi főrabbi véleménvéhez csat- 
lakozik Ehrenreich mádi, Ancsel Halévi Jung 
Teisz gyöngyösi tőrabbi és Dovid Dod Maiz 
lis sátoraljaujhelyi főrabbi, utóbbi azt irja, 

hogy amit az erdélyi orth. Központi Iroda in 

tézkedik az jogtalan és az Irodával ellentét 
Ben csakis az kóser Careiben, amely Horo- 
vitz Ábis tőrabbi felügyelete alatt áll és az 
Erétli és nem ehető, amelyre az orth. Köz- 
nonti Iroda hetert adoftt. 

Az „iszur-nak komikus voltát ecseteli 

Wicchak Eisig Weisz saploncai főrabbi is, a- 
melyben a Teitelbaum Joel hiveit a vallás- 

ellenes viselkedésük miatt tréflinek és az or- 

thodoxián kivül állóknak deklarália, akikkel 

nem szabad egyesülniök. Az orth. Irodát pe 
dig egyáltalán nem tekinti az orthodoxia val 
lási keretének. 

A borzalmas tüz, amelyet meg 
gyujtottak 

akovy Halévi Holcstak, A. J. H. Pardesz 
dinkovi, Dávid Tennenbaum kinovi főrabbik 
egy Beszdin keretében állapitiák meg azon 

„borzalmas tüzet", amelyet az erdélyi zsi- 

Móságban az orth Központi Iroda gyuitott és 

nrnely elégéssel tenyegeti mindenütt a vallá 

s50s zsidóságot, ahova ez a hir eliut. Világgá 

kiáltják, hogy az Iroda által kiadott „iszur 
már kimondásakor elvesztette hatályát és 

gzi semmisnek deklarálják. Csatlakozik 

ehez Jecheskel Halévi astraleáni (Lengyelor 

szág), mig Gottlieb Márton miskolczi főrab- 

bi kijelenti, hogy öreg korának dacára haj- 

landó Romániába utazni, hogy kérdést in- 

fézzen az orth. Központi Iroda kebelébe 
fartozó főrabbikhoz hogy milyen jogon bá- 

lorkodottt a Központi Iroda iszurt kiadni lég 

ből kapottan és érdekből és nem hivatkoz- 

ni a Sulchan Aruch egyik szakaszára sem. 

Kijelenti, hogy a Központi Iroda által kiadott 

iszur, nem iszur, mert aki azt kiadta maga 

van ászerolva." 

Az Iszur a Tora megszégyenitése 
és égbekiáltó gyalázat! 

A nagykállói főrabbi Menachem Bródi 
mély felháborodással hallotta a „nagy égbe 

kiáltó gyalázatot, hogy az iszur kiadásával 

a Tórát megszégyenitették. Fogadalmam tilt 

s hogy bővebben irjak, csak annyvit irok. 

iogy a Jólsten meg fogja büntetni azokat, 

akik iszurokkal operálnak és ártatlan embe- 
reket üldöznek". 
Naíituli Zwi Weisz Bilka és környéke 

őrabbija: „Az erdélyi orth. Központi Iroda 

tést és iszurt kiadni, amióta a világ fennáll 

még nem hallottam. Szent Tóránk nevében 

kötelessége egy Beszdin előtt felelni tetteiért 

A világ előtt pedig kijelentem, hogy a K. I. 
által kiadott iszurok semmisek. tarthatatla 

nok és az általa a carel-i főrabbival szemben 

kiadott vágatási engedélyek tréflik". 
Jechiel Baum guti, Jicchok Eisig Adler 

szerednai és Menachem Mendel főrabbik 

csatlakoznak előző rabbik kiáltványaihoz 

és kijelentik, hogy az egész viláz tudja, 

hogy az iszurok az erdélyi orth. K. I. klikk- 

ének bosszumüvel, amelyek önös érdeke- 

keket szolgálmak. Ennélfogva minden kiadott 

iszur az Iroda részéről hatályát veszti és 

semmis." 
Igy áll az iszurok relativitása. Amire az 

orth. Központi Iroda és Teitelbaum Joel azt 
mondja, hogy trétli, arra a munkácsi. ujhelyi 

szaploncai, miskolczi stb. főrabbik azt mond 

ják, hogy kóser. Viszont, amire ők mondják 

hogy tréfli, a satmari szerint az kóser. Hát 

hol itt az igazság?.. 

Megmondjuk, mi az igazság. 

Ámikor az Irodának, illetve az Irodát 

uraló klikknek valamire szüksége van. mond 

juk egy rabbi utjában áll valakinek. akkor 

előveszik az uj harci eszközt, amelvik lénye 

gében parittyánál is kevesebbet ér: az iszurt 

És hadakoznak iszurokkal rabbik, hitközsé- 

gek, sakterek, tisztviselők ellen. Mindenki 

mindenki ellen. Üzleti érdek — üzleti érdek- 

kel szemben. Wezel Albert főrabbi. országos 

elnök veje „lapszerkesztő", — tehát kell az 

iszur a „Népünk" eilen. 

De a „Népünk" gerinces magatartása 

és az igazi orthodoxia érdekéven kiiejtett 

és semmire sem tekintettel levő harcai a 

nagy vallásos zsidó tömegeket is meggyőzte 

azon utról, amelyen tovább haladnia kell. 

Érzi ezt és megérti ezt Teltelbaum Joel sat- 

mari főrabbi is. Mert az elmult héten a kéré 

sére nála megjelent satmari hitközségi nota 

pilitások előtt, akik a sulvos válságban ver- 

gődő hitközség megmentését csak ugy lát- 

ják, hogy a főrabbi installáció előtti megálla 

podás értelmében ki akarják azt vonni, Intéz 

ményeinek megmentése éredekében a „rab- 

bizmus" járma alól, – azzal a kéréssel for- 

dult, hogy kövessenek el mindent a „Né- 

pünk rés tőszerkesztőjének hangiának mér- 

sséklésére: ' 

És mi válaszolunk! A satmari hitközsé 

gi vezetők helyett. Teiltelbaum Joel főrabbi ! 

Hak ismételten azt izenjük, hogy hagyjon fel 

avval a tultütött ambicióval, mellvel az er- 

délyi vallásos zsidóságnak politikai irá- 

nyitását egyedül igyekszik a kezében tartani 

hagyjon fel azzal, hogy beavatkozzék a töb 

hi hitközségek belügyeibe, hogy ott viszályo 

kat szitson, hagyjon fel azzal, hogy nevé- 

ben és meghizásából hatósági beavatkozá- 

5ok, kormányhatósági kijárások. comisia in 

erimarek, iszurok, chéremek, verekedések 

és egyéb erőszakos torturák üljék halotti to- 

hukal az erdélyi orthodoxia fölött és akkor 

mi is elhallgatunk. Elhallgatunk, hogy csak 

a saját hitközségének, jesivájának és intéz- 

ményeknek békésen munkálkodó és a köz- 

jónak élő rabbi iránt kellő tisztelettel viseltes 

sünk. 
De ugyanakkor itt jelentiük ki, hogy 

mindaddig, - igazságunk tudatában — fo
ly 

tatjuk harcaimkat szent vallásunk ethikája, 

fennmaradása és jövőjének biztositására, a- 

mig Teitelbaum Joel főrabbi és hivei, vala- 

mint immár az általa helytelen nevelést ka- 

pó jesiva-bocherek nem szüntetik meg a leg 

szentebb javainkat arculcsapó sulyos kilen- 

géseiket. 

Igy fest az erdélyi orth. Központi Iro- 

da ismert kreaturái által kiadott iszurja, a- 

mely a „Népünk" gyengitését tüzte most 

ujabban ki tőcélul, ami éppen az ellenkező 

hatást kellett, hogy kiváltsa. A rosszindula 

4u és gonosz embereket éri rendszerint azon 

írónikus sors, hogy rombolásra való törekvé 

sük által éppen az ellenkező hatást érik el. 

Erdély zsidósága, világfeltogásra való te- 

kintet nélkül, megértéssel ragaszkodik hoz- 

v 

lyabb elemek távollétepen nem lesz senki, a- 

—— 

is, szeretettel öleljük szivünkhöz az erdély 
zsidóság minden rétegét és a velünk együi 
érző zsidó sziv megérzi ezt a legfénveseb) 
palotában ugy, mint a legeldugottabb falun 
ahol mi hetenként igen gyakran lelki vigaz 
gyanánt jelenünk meg a nagyon sok és két. 
ségbeejtő zsidó bánat enyhitésére. 

Éllenségeink pedig jegyezzék meg: a 
kik a mások megrontására törnek. azoka 
előbb-utóbb el kell érje a végzetük. 

Erdély zsidósága megérti azt is. hogy 
az orth. Központi Irodának azért volt a ká. 
nikulai időben fontos választmányi gyülést 
egybehivni, mert nagy érdekek füződtek 
ahoz, hogy az erdélyi vallásos zsidóság 
egyetlen megalkuvásnélküli lapját, ha lehet 
elnémitani, de legalább gyengiteni lelhessel 
Titkosan kellett letárgyalni a költségvetést 
és zárszámadást, valamint elsikkasztani a 
legnemesebb problémákat és ennek fedezés 
re jónak bizonyult a „Népünk" ügyének eli 
ráncigálása, annak tudatában, hogy a kom 

ki a megtámadott zsidó saitónak védelmér 
kelljen 

És végül az elmondottak után keserve 
könyhullaitások közt nevet az erdélvi ortho 
dox zsidó közvélemény, mert érzi és tudja 
hogy minden iszur mögött egy üzlet van 
Egy csunya, kicsinyes üzlet.. Jóérzésü em- 
ber, undorral nézi ezt a kétségbeeitően alan 
tas játékot, amelyet az irodai klikk üz aho 
hangadók és irányitók olyan egyéniségek k 
hetnek: akik arra nemcsak hogy nem mé. 
tóak, hanem örökre kompromittáliák a 
egész intézményt. (w.) 
azrmammmummsmmmemammmsmmummoezzi 

A budapesfi kitéré. 
sek szornoru 
sforiszíikája 

A budapesti hitközség zárszámi 

dási indokolásában a Rabbiság jelentése a 

kitérésekkel kapcsolatban nagyon szomori 

eredményekről számol be. Amig 1932-ben 

csak 409 egyén, 1933-ban 495 egyén addi 

1934-ben 582 egyén jelentette be a rabbi 

ságnál kitérési szándékát, igy tehát a' 

1931. évhez viszonyitva közel 200 az ilye 

természetü zsidó veszteség növekedése. Ha 

ebből a számból levonjuk a visszatérőket é 

betérteket, akkor az a helyzet, hogy 1934 

Den csak 504 született zsidó lépett ki a 

felekezetből. A Rabbiság ez évben is elpani 
szolja, hogy a különböző felekezetek lelké 

szei. a törvény parancsa ellelnére, csak szól 

ványosan közlik az általuk eszközölt befo 
gadásokat. A kitérések, mint az elmul 

években, ugy most is főleg családi és met 

élhetési okokkal függnek össze. 129 zsidi 
vallásu ijegyes keresztény jegyestársa, 

zsidó vallásu házastárs pedid eresztén! 
házastársa kedvéért tért ki. Vegyes háza 
ságból született 33 egyén lépett ki. mig 3 
egyént az inditott kitérésre. hogy a cs 14d 
jukban már volt kitért zsidó. Hogy a kit. 
réseket nagyrészben megélhetési okok 

mozgatják, felismerhetjük, ha a kitérot 

foglalkozását bemutató táblázatot tanulmá 
nyozzuk. Kereskedők és kereskedelmi ik 
mazottak 34 egyénnel szerepelnek, magd 

hivatalnok 84 egyénnel, közhivatalnok 

egyénnel, ügyvédek 10 egyénnel, orvos 

24 egyénnel, mérnökök 11 egyénnel, műl 
Szek 22 egyénnel, irók és ujságirók 6 egy 

nel, nem önálló családtagok pedig í 
egyénnel. Ezeknél a nem önálló családtag0 
nál a szabad elhatározási képesség bizony 
fokig korlátozottnak tekintendő. Szomo 
statisztika ez, főleg ha meggondoljuk, ho 

az irányzat felfelé tendál. 

emmmzonasmmmuurusrzsmazmmmazad 

Jégszekrémny
ek 

minden nagysápban tegolcsót
 

áron Siamdard vasbuftol 

Tóraellenesen járt el, mivel ily könnyen dön zánk, hiszen mi nemes harcaink közepette 

gyár, Str. Aurel Lázár 1 
(Fogházmühely 
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A „Népünk" ecikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelelőlésével engedjük meg. 

Naptár 5095 

Péntek: Tammuz 11. Julius 12. 
Szombat: Tammuz 12 julius 13. 

Heti szidra: 5559 no 
Heti haftora: n 

: s ib 
Szombat kezdete: 

űzlet bezárás 815 
gyertvagvujtás 8 20 
stentisztelet kezdete 8730, 
Szombat befejezése 91.25 
Csütőrtők : Tammuz 17. bőjt. 

Konferencia elé. 
Irta: Reichmann Márton Sá mar 

Amikor a mult év szeptemberében a 
satumarei mizrachi csoport akciót inditott 
az Erdélyi Brith Hanóar Hamuzrachi alap- 
szabályszerü adminisztrációja érdekébea, 
tisztában volt azokkal a nehézségekkel, 
amelyekkel meg fog kelleni küzdenie, hogy 
egyrészt legyőzze azt a hallatlan indolen- 
ciát, amely az erdélyi mizrachi zákán és 
ifjusági csoportokat uralja, másrészt ped 2, 
hogy ellentálljon annak az anyagi és erkö- 
csi terrornak, amelyet a mai Merkaz jobb 
ügyhöz méltó buzgalommal kifejt mindazok 
ellen, akik kritikát merészelnek gyakoroln! 
a vezetést bitorló néhány felelőtlen fiatal- 
ember felett, kik az idealizmus báránybő- 
rébe buitatva, éhes farkasokként vetették 
rá magukat az erdélyi mizrachi mozgalom- 
ra, hogy azt egyéni céliaikra felhasonálva, 
menthetelenül kompromittálják barát és el- 
lenség előtt egyaránt. 

A sigheti Merkaz, amelvnek mandátu- 
ma már a mult év decemberében lejárt, ki- 
tünően értett ahhoz, hogy a konferencia 
összehivását ujabb és ujabb kfogásokkal 
elodázza, mivel, eey esetleres demotratikus 
szavazásnál a kiábrándult és agyonterrori- 
zált mizrachi-ta tömegek bizonyosan gátat 
vetettek volna felelőtlen és alapszabályel- 
lenes ténykedéseiknek. 

A Merkaz ielenlegi urai először ugy 
próbáltak kibujni alaovszabályadta kötele- 
zettségeik alól, hogy összehivattak Sichetre 
egy fából-vaskarika ugynevezett ,kibővitett 
executive" gyülést, amelytől természetesen 
bizalmat szavaztatott magának a mandátu- 
mát mindenáron megtartani óhajtó vezető- 

Ekkor a satumarei csoport körlevétben 
fordult az összes erdélyi csoportokhoz, kér- 
ve azok támogatását abbeli követelésében, 
hogy haladéktalanul hivassák össze az er- 
délyi B. H. H. konferenciája, amely hivat 
va lesz itélkezni egy a tömegek hiszékeny- 
ségével és bizalmával visszaélő vezetőség 
felett, illetve azt felelősségre vonni hatal- 
mi tulkapásaiért és ide-oda kapkodó, min- 
den rendszert és tervszerüséget nélkülöző 
munkájáért. 

A csoportok nyomására rászánta ma- 
gát a sigheti Merkaz nem egy konferencia h 
összehivására, mert hiszen ez nem ment 
volna minden rizikó nélkül, hanem egy 
Nagyintéző Bizottsági ülésre, amelyet a 
mult év decemberében Cluion tartottak 
meg és amelyre a vezetőség lerendelt egy 
csomó leterrorizált, vagy eny-egy csert fi- 
kát kiállitásba helyezése álta. lekanvere. 
zett egyént. megfizette azok összes költré- 
geit és igy biztositott magának egy min- 
denre képes karzatot. 

Egy ilyen atmoszférában összeült Nib- [ 
ben természetszerüleg kevés kilátás volt 
arra, hogy komoly kritikát gyakoroljunk a 
vezetőség felett és meg kellett elágednünk 

két határozattal, amelyet conditio sine qua 
non-ként követeltünk: a konferencia legké- 
sőbb a pünkösdi ünnepekre való összehivá- 
sa és a havi pénztári jelentések a csopor- 
tokhoz való beküldése, hogy ezeknek mód- 
jukban legyen a központ pénzügyeit állan- 
lóan elelnőrizni. Ezek után meg lett sza- 
vazva a Merkaz által benyujtott cca ne- 
gyedmilliós költségvetési javaslat, avval a 
megszoritással, hogy amennyiben az elgő 
pénztári jelentésből kitünne, hogy az elő- 
irányzott bevételek nem folynok be ren- 
desen, ugy a kiadások is leredukálandók a 
bevételek csökkenésének arányában. 

Három hónapi sürgetés után valóban 
megkaptuk az első és eleddig utolsó pénz- 
tári kimutatást, amelyből kitünik, hogy 
az év első és bevételi szempontból legerő- 
sebb negyedében a Merkaz több mint 
tizenegyezer lei deficitet csinált, ezenkivül 
felemésztette az összes Keren Thora Vaavo- 
da pénzeket is. Ezenkivül a kimutatás arról 
is felvilágositott bennünket, hogy a Nib 
által feltételesen elfogadott budget telje- 
sen irreális, a bevétel oldalon sze evlő ösz- 
szegek szinte mind fiktivek, ellenben a ki- 
adásoknál a mi lelkiismeretes vezetőink 
még tul is haladták az előirányzott össze- 
geket. 

Azóta pén tári kimutatást a csoportok 
nem kaptak, azonban a Merkaz gépezete 
továbbra is müködik, a deficites adminisz- 
tráció az ismert három csupa ,ideálizmus- 
ból" dolgozó tisztviselőjén k vül még ujabb 
tisztviselőket alkalmazott és te-mé zetesen 
felvetődik a kérdés: honnan veszi a Markaz 
a pénzt, illetve a hiteleket eze nek a defi- 
citeknek ideiglenes fedezésére? 

A felelet kézenfekvő: a be nem valtott 
és el nem könyvelt illegális bevé e ekből.. 
Már hónanok óta sugdosnak a csoportok- 
ban ezekről a titkos bevételekről. A csopor- 
tok tisztán látó renrezentánsai előtt bizo- 
nyiték az a tény, hogy amig a maramarosf 
alija előtt a köznont által s étkütdött kör- 
levelek telve voltak lamentálásokval a cso- 
portok hanyagságáról, hogy nem küldik a 
vállalt központi hozzá árulásokat, hogy 
csődbe jutt-tiák az egész erdélyi mizrachit, 
stb. stb., addig az utóbbi hónapokban szó 
sincs deficitről, központi ho-zájárulásról. 
Ne csodálkozzanak ezekután a siehetiek, 
hogy mindenő a központról szóló. többé-ke. 
vésbé bizonyitékokkal a ásámas tott gyanu 
sitás hitelre talál a csoportoknál. Mert ők 
csupán egyet látnak tisztán: hogy mos- 
tanáig mindig pénzt kértek tőlük és hogy 
hirtelen federve lettek az összes daficitek, 
a közvonti hozzájáruláci bavatellek szót 
sem érlemelnek, mert hiszen lehullott Si- 
ghetre az aranyeső, megke dődött a mara- 
marosi aliia... 

Ezekre a nyiltan hangoztatott gyanu- 
sitásokra a legbecsületesebb felelet egy 
konferencia azonnali összehivása lett volna, 
de hát Sighet ugy fél a konferenciátóál. 
mint ördög a tömjéntől.. Ehelyett Sighet 
Mispát-chávér elé állitatia azt a 2-3 fiatal- 
embert, akik egy pamfletet ter esztettek a 
csoportok között, amelyben szó volt a szi- 
getiek viselt dolgairól. Lehet hogy ezen 
fiatalok rendelkeznek ke"llő bizonvitékok- 
kal, lehet, hogy nem, mert - amint már 
mondottuk — itt illegális bevételekről van 
szó és ilyen pénzekre nem szoktak nyugtát 
kérni vagy adni. Minlenképen egy vezető- 
ség, mely lábbal tipor alapszabálvt, Nib 
atározatot, nem merészel maga ellen — 

ha ilyen lehetséges - rehabfitációja érde- 
kében vizsgálatot kérni és nem akar sem- 

A lat ult 19028 
Sc"wartz Menyhértné orth zsidó 

leánynevelő ntézele 
internátusa 

Oradea. strada Ep. Ciorogariu 8. 
Beiratás 1935.36 évre megkezdő- 
dőtt Kítünőre erenciák Prospektus 

miképen sem összehivni ezy konfereneiát, 
mert fél a mizrachista tömegek itéletétől, 
egy ilyen vezetőségnek ninecs meg az erköl- 
csi joga, hogy Mispat-c ávér elé állitsa 
azokat, akik őt ténykedéseiért támadják, 
még ha ezen támadás nem csupán bebizo- 
nyithbató tényen alapszik is. 

Reméljük, hogy az összeülő zákáén- 
mizrachi konferencia, amelyet a Morkaz 
ugyancsak igyekezett mindenképen elgán- 
csolni, meg fogja találni a módját annak, 
hogy végre eltünjenek a Mizrachi eme kon- 
junktura lovagjai a közélet porondjáról és 
hogy felelős vezetőség végre rendet teremt- 
sen a sigheti adminisztráció dzsungeljében 
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ALBA-IUIA 
an szept kus pipere szappant 

Kézmosashoz asználuk az olcsó 
s kiváló minőségű medve védjegyű 
URSUSc szappant 

Gvártja: 
Brec mer nos r. 1. 
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— Zsidó frontkatonák ünnepe Grázban. 
Wien. A stájerországi zsidó frontharcosok 
szövetsége junius 23-án nagy ünnepségeket 
rendezett, amelynek főprogrammja annak 
az emlékmünek leleplezése volt, amelyet 49 
háboruban elesett hősi halott emlékére 
emeltek. Az ünnepségen résztvettek az 
osztrák legfőbb hadvezetőség képviselői, va- 
lamint egy d szszázad és a régi fronthar- 
cosok egy escadronja. Az emlékbeszédet 
Prof. dr. Herzog országos rabbi tartotta 
Styassny főhadnagy a zsidóság hüségét 
hangsulyozta az uj Ausztriávai szemben, 
dr Sonnenwald a gráci hitközség elnöke 
átvette az emleékművet a hitközség nevé- 
ben. Dr Görbach a hazafias front nevében 
egy patriotikus beszédet tartott, mely után 
a zsidó volt frontharcosok babérkoszorut 
helyeztek el az emlékmünél. 

— Saját gyártmányu cipőt, garanciá- 
val legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál, Ora- 
dea, Sas-palota. 

Elsőrendd orih. késer vendéglő Timlsoarán 
Az általánosan ismert 

Grosz vendégiő 
teljesen átalakitott modern uj helyiségbe 

kö tözött át 

Timisoara, Tudor Vliadimirescu 11 
ttoni ház menlett, a hiddat szemben 

mammmmammmummmmmzEEmEmEEEa 
— Sabato-fascista mozgalom Olaszor- 

szágban. Róma. Igen érdekes mozgalom in- 
dult meg szerte Olaszországban, azzal a 
céllal, hogy a week-end intézményt, a dol- 
gozó tömegek részére mégjobban kiszélesit- 
sék. Ezért ezzel a jeiszóval indultak a moz 
galom vezetői a harcba „sabato-fascista". 
A „sabato", tisztára a sabbat szóból ered 
és jelenlegi célja a mozgalomnak, hogy a'l 
szombatot is pihenőnapnak deklarálják. 
Különben ezzel kapcsolatban az ujságok 
felemlitik, hogy a francia „samedi" és a 
német „samstag" az olasz „sabato" eredete 
is a héber „sabbat" tőre vezethető vissza. 
— Házasságokat a legnagyobb titoktar- 

tással és a legbiztosabb eredménnyel közve- 
tit, a széleskörü összeköttetéssel rendelkező 

Cluj, Regele Ferdinand „MIREA" iroda, 
116. Telefon 142. 
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— Főrabbi esküvő Dunaszerdahelyen. 
TIrmpezáne keretek és fényes külsőségek kö- 
zött foly: le falő orán Weinberger Márton 
marghitai főrabbi esküvője Dunaszerdahe- 
lyen, az ottani főrabbi Weinberger Hilel 
egyetlen leányával. Az esküvőt megelőző 
estén a szerdahelyi hitközség tagjai teljes 
számban, a jesiva növendékei, a tüzoltóság 
fáklyamenttel, lovasbandérium kisérete 
mellett várták a megérkező vőlegényt és 
kiséretét, akiket gyönyörüen diszitett és fé- 
nyesen kivilágitott diadalkapu köszöntott. 
Az esküvőn a város teljesszámu zsidóságán 
kivül résztvett számos idegen rabbi és ven- 
dég, valamint a marghittai hitközség 2 ki- 
küldöttje: Lefkovits Ignátz és Gombó Si- 
mon. Az esketést Friedmann Salamon rahoi 
főrabbi végezte. Az izr. iskola helyiségében 
rendezett vacsorán a következő rabbik kö- 
szöntötték az uj párt: Friedmann rohói, 
Kaufmann marghitai, Baum gutai, Goldber 
ger alistál, Lefkovits komáromi és Vor- 
hand nyitrai rabbik. Gombó Simon a mar- 
ghitai hitközség szerencsekivánatait tolmá- 
csolta. majd Schwarc Juda szerdahelyi ke- 
reskedő beszélt, végül Weinberger dunaszer 
dahelyi főrabbi megköszönte hitközségének 
gyermeke örömünnepe alkalmából tanusi- 
tott jóakaratukat, valamint a marghitai 
hitközségnek főrabbijuk iránti szeretetüket 
és ragaszkodásukat. A reggeli órákig szép 
számban együtt maradt vendégeket Cser 
Selig Weisz munkácsi humorista szórakoz- 
tatta. A példás rendezést a „Jesivas Bes 
Hilel" növendékei végezték mindenki teljes 
megelégedésére. 

— Mizévre itéltek egy fajgyalázót. A 
magdeburgi biróság előtt érdekes pert tár- 
gyaltak. A tárgyaláson állandóan antisze- 
mita kijelentések hangzottak el, főleg 
Pippig törvényszéki elnök részéről. A vád- 
lott Hirschland Albert volt egy magánisko- 
la vezetője, aki különben már régebben ki- 
keresztelkedett. Az ügyész ennek dacára, 
állandóan per „zsidó" titulálta és bünösnek 
mondotta ki a „fajgyalázás" vétségében. A 
vád az volt, hogy öt árja nőn erőszakot kö- 
vetett el. A tanuk vallomása szerint, erő- 
szakról szó sem lehetett, de ennek dacára 
mikor a vád sulyossága ellen beszélt a vád- 
lott, akkor az elnök azzal torkolta le: igy 
csak egy zsidó hazudhat. Kurt ügyész vád- 
beszédében sajnálatának adott kifejezést, 
hogy a törvények nem engedik meg ilyen 
esetben a kasztrálást és 32 évi fogház ki- 
róvását kérte. Hirschland, a vádlott utolsó 
szó jogán kijelentette, hogy az esetet mé- 
iyen fájlalja és nem tudta, hogy tettének 
ilyen sulyos következményei lehetnek. Eny- 
he itéletet kér azért is, mert a világháboru- 
ban megsebesült. Nagy örömujijongás köz- 
ben hirdette ki Pipig elnök az itéletet, mely 
szerint a zsidó faj s leánygyalázó Hrrsehlar 
dot, erkölcs ellen elkövetett vétségéért 10 
évi fegyházra itélik. Ennyi időre felfüggesz 
tették polgári jogait is. Amig a biróság 
itélethozatalra visszavonult, Hirschland ön- 
gyilkosságot akart elkövetni ugy, hogy 
egy láncra felakarta kötni magát. De észre- e 
vették és igy csak félájultan vitték vissza 
a terembe, ahol kihirdették előtte a sulyos 
itéletet. 

– Az osztrák cionisták szavaztak. 
Bécsből jelentik: A 19-ik cionista világ- 
kongresszusra megtörténtek a delegátusi 
választások. A bécsi és vidéki szavazatok- 
kal együtt leadtak: Judenstaatpartei Bécs 
2149, vidék 389, klallcionisták A. Bécs 3581, 
vidék 493, klallcionisták B. Bécs 1063, vi- 
dék 85. Dolgozó Palesztina Bécs 2646, vi- 
dék 272, Adolf Stand klub Bécs 302, vidék 
2, Mizrachi Bécs T47, vidék 84. 

Müller püspük zsidóelenes kirohana 
sa. Londonból jelentik: A „Daily Experess" 
tudósitója jelenti Berlinből, hogy Műüller 
országos püspök 1500 lelkész előtt beszédet 
tartott, amelyben kijelentette, 
látja, mintha Németországban a zsidóelle- 
nes tendencia ellankadna és ennek ujra fel 
kell lángolni. Minden egyes esetben, amikor 
német keresztény zsidótól vásárol, ugy ve- 
endé, mint a Führer elleni hátbatámadás. 

hogy ugy 

— MHázszentelés, muzeum és könyvtár- 
ii Korál- templomban. avatás a bucurest 

Felemelő ünenpségben része a főváros 
zsidóságának az elmult héten, amelyet a 
Korál-templomban megtartott Chanukáth- 
Kabáit vezetett be. Az ünnepélyes házszen- 
telést diszközgyülés előzte meg, amelyen az 
elnöki tisztet Jacob Friedmann, I. Stern- 
bach és M. Zentler látták el. A közgyü- 
lés számos résztvevői között jelen voltak 
Oscar Kaufmann, W. Fildermann, Sigmund 
Birmann, Horia Carp, Lázár Ekstein és 
mások. A közgyülés után tartott hálaadó 
istentiszteleten Hoffmann Adolf és Rusins- 
ki I. főkántorok müvészi interpretálásukkal 
frappirozták a közönséget, majd dr I. Nie- 
mirower főrabbi szenátor tartott nivós be- 
szédet. Ezután a közönség felvonult a hit- 
község uj épületrészére, hol az uj zsidó mu- 
zeum és könyvtár fővárosi nivónak megfe- 
lelően vannak berendezve. Dr M. A. Halevy 
könyvtárigazgató bevezető előadása után 
Stancu Bradisteanu, a kultuszminiszter ne- 
vében, mig Donescu polgármester a főváros 
nevében üdvözölte a Korál-templom előljá. 
róságát. A Hatikva eléneklése után ért vé- 
get a felemelő ünnepség, majd este 500 te- 
ritékes banket volt. A bucuresti román 
sajtó is elismerően emlékezett meg a zsidó 
kulturintézményekről, különösen bedis a 
zsidő muzeum jelentőségéről. 

- Pogromhősök koncentrációs tábo- 
rokban. Varsóból jelentik: Breza Kartuska 
nevü koncentrációs táborba szállitottak két 
nemzeti demokrata pogromvezért, akik ve- 
zetői voltak nemrégiben a Sokoly község- 
ben lefolyt zsidóellenes töntetéseknek. Azon 
kivül Suwalyból is beszállitottak néhány 
embert, akik részesei voltak a pogromszerü 
kilengéseknek. 

—- Zsidó istentisztelet a lett-iskolákban. 

Rigából jelentik: A lettországi iskolainspek 
torok konferenciája elhatározta, hogy a 

jövő tanévtől kezdve a zsidó iskolák tanit- 

ványai kötelesek közös istentiszteleten 
résztvenni és ezért a jövő tanévtől kezdve, 
minden iskola auláiban imatermeket rendez- 

nek be. 

nyeket a belügyminisztérium 

válaszolt az 

Huzrás 1935 julius 15 

140.000 sorsjegy 72319 nyeremény 

284,634.560 lei értékben 

Borsec-fürdő. Megbizható orth. kó- 
ser, Hoffmann-féle vendéglő. glet lt Klein 
Miksa targu-muresi gyümölcs reskedő be- 
társulása által. Pontos kiszolgálás, jutányos 

árak. 
— Boykottüntetásek Berlinben. Berln. 

ből jelentik: Junius 24-én a város délkeleti 
részében tumultuozus zsidóellenes tünteté- 
sek voltak. Ezek a tüntetések jól voltak or- 
ganizálva és céljuk volt, hogy a boykott- 
mozgalmat erősitsék a zsidók ellen. A tün- 
tések főleg zsidó fagylalt-krém üzletek el- 
len irányultak, amelyeknek ablakait bezuz- 
ták és az onnan kijövők kezéből kiütötték 
a fagylaltot. Ne vegyetek zsidóktól — ezt 
kiáltozták folyton és sok zsidóelenes pis- 
kátot akasztottak ki a zsidók üzletei elé. 

— Ujabb rituális gyilkossági ijedelem 
Litvániában. Ponemunja nevü Kowno mel- 
letti városkában eltünt az utóbbi napokban 
egy keresztény gyermek. A gyermek anyja 
fellármázta a várost azzal, hogy ő iátta 
amikor gyermekét elvitte egy zsidó, hogy 
azt meggyilkolja. Szerencsére a gyermeket 
néhány óra mulva megtalálták. Az anya 
ellen a gyanusitottak kártéritési pert indi- 
tottak. 

— iMmterpelláció a magyar parlament- 
ben a zsidők névmagyarositásáról. 
pest. A magyar palamentben Ruppert Re- 
zső interpellált a zsidók névmagyarositása 
ügyében. Interpellációjában kihangsulyozta, 
hogy a magyarositásra vonatkozó kérvé- 

„ravatalozo" 
szobájában eltemetik és soha nem intézik el. 
ő maga is csak nagy üggyel baijjal tudott 
néhány ilyen kérést elintézni. Kérdezi, hogy 
milyen álláspontot foglal el ebben a kérdés- 
ben a kormány? Kozma belügyminiszter 

interpellációra és kijelentette, 
hogy a kormány nem presszionálja a zsidó- 
kat, hogy magyarositsák nevüket (?) Vi- 
szont tudja azt, hogy a hozzákerült hasonló 
kéréseket mindenkor lehetőleg kedvezően 
intézte el, amit a jövőben is megtesz majd. 
Nem hive azonban a csoportos névmagyaro 
sitási kérvényeknek és a különben is sok- 
szor előforduló nevek szaporitásának. 

pár nap! 

Vásároljon azonnal 
osztálysorsjegyet 

Arad: Banca Goldschmied 
Casa de pástrare 

Bogov: Alex. Enkelhard (Fortuna) 

Cluj Banca Iliesu S. A. 
Economia succ. 

Instítutul comercial de credit 

Oradea : 
Banca Dacia, Union 
Taárgu Mures: 
Ernest Révész 
Timisoara : Bnnca 
Centrala, Banca e 
scont, Banca Timisoarie 

Buda- 



NEPUNK 

A palesztinai kereskedeimmi defegácioó, 
mely Beiruthba utazott, hogy tárgyalásokat 
folytasson Palesztina és Sziria kereskedelmi 
ügyeiben, felvette az érintkezést a sziriai 
kormánnyal. A palesztinai delegáció a jelen 
legi vámtarifa megváltoztatását követeli, 
mert a mai tarifa lehetővé teszi hogy köny- 
nyü uton idegen országokból hozzanak be 
Palesztinába nagymenmyiségü gabonát, ame 
lyet aztán sziriai gabona gyanánt hozmak 
forgalomba. 

A haifai kereskedelmi kamara külön bi- zottságot létesit a zsidó hajózás előmozditá- 
sára. A bizottságban részivesznek a községi 
tanács, a palesztinai iparosok szövetrége, a 
zsidó hajózáki társ gok, a hadar-hakar 
meli zsidó tanács és a haifai munkástanács 
ronrezentánsai A bizottság felhivást fog in- 
tézni a zsidó közintézményekhez, kereskedők 
höz és iparosokhoz, hogy utazásaiknáj és áru 
szállitásaiknál a zsidó hajótársaságok szol- 
gálatait vegyék igénybe. 

Ősszel gazdasági konferencia lesz Irak- 
ban, amelyen Sziria, Libánon, Palesztina, 
Transzjordánia, Hdzsász és a perzsa öböl 
körül lévő fejedelemség kereskedelmi kikül- 
döttjei fognak résztvenni. A konferencia 
mindenekelőtt az emlitett orszgok közös gaz 
dasági érdekeit és a közöttük évő vámtari- 
fák leépitésének lehetőségét fogja megvitat- 
ni. 

. 

A BRuthenberg-társaság ebben a hónap- 
ban leszállitani készül az elektromos áram 
árát Pajesztinában, Ipari vállalatok számára 
16, magánosok számára 10 százalékkal csök- 
kentik a villany-árakat, vagyis 30 millről 27 
millre kilovatt-óránként. 

A vasutigazgatóság elhatározta, hogy felemeli a vonatok számát, különösen a Haid- 
fa-Jaffa-T1-Aviv és a Haifa-Jeruzsále- 
mi uton. A vonatköz ekedésben is lényeges 
változásokat fognak eszközödni. 

A lengyel-palesztinai fizetési forgalom. 14934-ben a lengyel postatakarékpénztár jelen tése szerint Lemgelországbó) Palesz inába 4.221,693 zlotyt utaltak át. Viszont Padleszti- nából a PKÖ. (postatakarókpénztár) amely az átutalásokat végzi 3.594.887 zlotyt utalt át Lengyelországba. Mig a lengyelországi 
átutalások olyan pénzelkből eredmek, ametyet evándorlók utaltak az épülő országba, ad- dig onman visszautalt pénzek, segélyössze- 
gek, amelyeket az Erecben dolgozók küldöt- tek nyomorgó hozzátartozóiknak. Érdekes, hogy a két zeg csaknem egyforma nagy- 

1, amiből követlkezik, hógy a jengyor- 
szági tőkekivándorlás majdnem olyan nagy, mint az oda visszautalt összegek. 

. 

,Nem szivaroznak Paleszínában. tel-avivi jelentés szerint a szivar-behozataji vámille- ták felemélége óta lecsökkeni a szivanfo- gyasztás. Az eddigi 1000 mills helyett most 00 mills a vam, ami a szivarrakat 30-50 százalékkal emelte. Ezzel a fogyasztás telje- sem lecsökkent anná is inkább, mert a palosz 
inai szivarárak kétszer-háromszor magas- sabbak, mint az európai országokban, 

a „Német csment-csampészet Palesztinában A jaéfai vámhivadtal lefogfallt ezer tonna Né- metországból származó cememtet és ellkoboz- 
A, amiért az a fenmálló előirások ellenére az 
áru származási megjelölését amgol nyelven 

zölne, hogy ezzej megtévessze a boykott- parált közönséget. Az importőr sulyos bünte- 
tést várhat. 

..Nincs ujabb területvásárlás. Hirek ter- Jedtek el, amely szerint a Nemzeti Alap mijabb földterületeket vásárolt volma. A Nem 
zeti Alap direktorinma kijelentette hogy 
t sincsen niabb földvásár ásról, erak egy yületeseréről. hogy ezzel zsidó kézben levő földeket kikerekitsenek. 

A tel-avivi rendőrség szaporitia legénv- 
Maának látszámát 36 jelentkező közül 
ÉF-ot alkálmasnak találtak. 

Palesztinai pavillon a brüsszeli világ- 
kiállitáson. Brüsszel. Max, brüsszeli polgár- 
mester, valamint Sir Esmond Ovey angol 
nagykövet jelenlétében megnyilt a brüsszeli 
polgármester elismerőleg beszélt a zsidók 
világkiállitás Palesztinai 
palesztinai eredményes munkájáról és kije- 
lentette, hogy a belga nép, amely szintén 
sokáig nyögött idegen uralom alatt, megérti 
és meleg szimpátiával nézi azt a nagy mü- 
vet, amelyet a zsidók végeznek Palesztiná- 
ban és „mi belgák, akik szeretjük a szabad- 
ságot és toleranciát, örömmel veszünk részt 
ezen a megnyitó ünnepségen". 

- . " 

Repülőgépen figyelik a tel-avivi tenger- 
parton az illegális bevándorlókat. Tel-Aviv- 
ban az utóbbi napokban minden éjjel fény- 
szórókkal felszerelt repülőgépeken figyelik 
a tengerpartot és azt hiszik, hogy a rendőr- 
ség azt figyeli, vajjon nem szállnak-e part- 
ra illegális bevándorlók és amennyiben ez 
megtörténne, azonnal jelentést tennének. 

A jeruzsálemi német konzul figyelmez- 
tetése. A jeruzsálemi német konzul figyel- 
mezteti azokat a zsidókat, akik német utle- 
véllel tartózkodnak Palesztinában, hogy 
még rövid tartózkodásra se utazzanak Hit- 
ler országába, mert ott azonnal intermálják 
őket. A konzul hivatalos figyelmeztetáse 
szerint ez megtörténhet azokkal is, akik 
egy egészen rövid időre akarnak visszatérni 
Németországba és mindaddig fogva tartják 
őket, mig kderitik, hogy valóban csak rö- 
vid ideig akarnak az országban tartózkodni, 
vagy sem. 

.. e ii 

RRouma, köszvény és ülőidogzsába 
legjobban bevált gyógyszere a Togal-tabletta. 

- Kiválasztja a húgysavat. Még 
elhanyagolt esetekben is gyó- 

gyitó hatású! Használja teljes 
bizatarnmal! Minden gyógy- 
szertárban és drogériában. 

Lei 52.— és Lei 130.— Svájci készitmény! 

A zsidó és arab vasuti tisztviselők kö- 
zösen a főkormányzó elé járultak, akiknek 
igéretet tett arranézve, hogy bérüket mér- 
sékelten emelni fogja és rendezi szabadság 
idejüket. Ez évben összfizetésük 140.000 
föntsterling volt az előző évi 110.000 font- 
tal szemben. . 

Egy jaffai arab kereskedő sorsjátékon 
15.000 fontot nyert. 

A tel-avivi tanács őrszemeket állitott 
fel a tengerparton, akiknek az a feladatuk, 
hogy a tengerben fürdőzőkre felügyeljenek, 
nehogy megfuladjanak. Ezek most szurájk- 
ba akarnak lépni, mert rosszul fizetik őket 
és állásukat véglegesittetni akarják. 

Kfar Vitkinben, a Wizo egy főzelék-ki- 
állitást rendezett, amelyen az összes kör- 
nyékbeli koloniák résztvettek. 

HMuszonhét KH. kolonia anyagi konszo- 
lidációjának munkáját fejezték be junius 
havában. A Keren Hajjessod az 1934-35 
években 66.000 fontot költött lakóházakra, 
gazdasági épületekre és ültetvényekre. A 
visszafizetést ezek a koloniák 1936-ban kez- 
dik meg. 

Dr Semarja Lewin emlékére a Jewish 
Agency disztermében a gyászünnepségre 
zsufolásig megtelt a terem, ahol Ussiskin 
méltatta a nagy férfiu egyéniségét. A tel- 
avivi városi tanács elhatározta hogy egy 
iskolát és egy uccát nevez el Semarja Le- 
winről, emléke megörökitése végett. 

pavillonja. Max 

1093 volt. 

A „Har Cion" hajó fedélzetén egy utas 
társaság elhatározta, hogy a zsidó tengeré- 
szek kiképzésére nagyobb alapot gyüjtenek, 
amit azonnal meg is kezdtek. 

z 

Egy palesztinai kereskedelmi bizottság 
mapokig ülésezett a beiruti kiktőben, a 
„Gerusalemme" gőzös fedélzetén. A tárgya- 
lásokat Johnson kincstárelnök vezette a pa- 
lesztinai kormány megbizásából és többi 
tagjai is a kormány tagjai voltak. A fran- 
cia, siriai és libanoni hivatalnokokkal tár- 
gyalták meg a Siria és Palesztina közötti 
vámszerződés pontjait, 

Gedera és Gaza között aszfalt-utat épi- 
tenek. Ezzel megvalósul az a terv, hogy 
Jaffából egészen le az ország déli határáig 
sima aszfaltut vezet. . 

A Hypotekenbank igazgatósága elha- 
tározta, hogy meghatalmazást kér részvé- 
nyeseitől arravonatkozólag, hogy fokról- 
fokra egy millió fontig felemelje részvény- 
tőkéjét. . 

A termés az állami mezőgazdasági hiva 
tal jelentése szerint jól áll és kitünő ter- 
mésre van kilátás. . 

Tel-Aviv városának tanácsa elhatároz- 
ta, hogy a községi választásokat októberre 
tüzi ki. A tanács munkás-tagjai azt kiván- 
ták, hogy a választások a választási bizott- 
ság munkájának befejezte után azonnal 
megtörténjék ami körülbelül egy hónap mul 
va lenne. Azajánlatot nem fogadták el. 

. 

A palesztinai kormányba kooptálták 
Salamon ezredest, aki a földmérési departe- 
ment vezetője. Ehez a kormányhoz tartoz- 
nak az Executive Council tagjai, a kornány 
főhivatalnokok és a jeruzsálemi, jaffai és 
haifai kerületi kormányzók. 

8 

Jeruzsálemben 3 hét óta igen nagy a 
forróság. Déli hőmérséklet 35 fok celzius. 
A tengerparton nem érződik ugy a forróság 

Jeruzsálemben és Haifában a nagy me- 
leg miatt nagy jéghiány uralkodik, ugyany- 
nyira, hogy a jégeladási helyeken „jég-so- 
rok" állnak. Az eladók kihasználják a nagy 
keresletet, Haáifában a város vezetősége 
maximálni akarja a jégárakat. 

Tel-Avivban egy idő óta „Haivri" né- 
ven egy pontozott hébernyelvü ujság jele- 
nik meg, nagyon egyszerü szöveggel, azon 
céllal, hogy azoknak a héberül tanulóknak 
nyujtson hirszolgálatot, akik még nem bir- 
ják kellőképen a nyelvet. 
Metman-Cohen szerkeszti és főleg paleszti- 
nai és külföldi hireket hoz. 

12.328 turista volt Palesztinában ez év 
április havában, az átutazók száma pedig 

Az ujságot dr 

BRATCAN 

kitűünő nyaraló 

jutányos árban 
elsőrendü ellátással kapható 

Ladner Sándornénál t
 r
 -
 

(Cluj-Oradea fővonalon, a Körős-mentén) 

orth. kóser penzió, 

Bratca Bratca 
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1935. julius 1z. 

radon tartották meg, 
az erdélyi zsidó tanárok és 

Julius 1-én tartotta Aradon az Erdélyi 
Zsidő Tanitók és Tanárok Egyesülete 
KE. Zs. T. E.) első közgyülését. Jóleső ér- 

zés töltött el mindenkit, aki átérzi a zsidó- 
ság különböző árnyalatu frakciói 
gásának fontosságát, különösen a mai, a 

zsidóságra oly vészfelhős időkben, már 

ezen közgyülés összetételének láttán is: 

egy táborba tömöritve láttuk ott Erdely 

és Bánát majdnem minden elemi és közép- 

iskolájának ortodox és neolog cionista és 

nemcionista tanitóságát. Tárgyalásaiknak 

mindvégig emelkedett szelleme pedig azt a 
felemelő érzést nyujtotta, hogy az E. Zs. T. 

E. tul a zsidó tanitóság professzionális ér- 

dekeinek védelmét célzó egyesülete, olyan 

tömörülést jelent, amely fontos, hasznos 

összefo- 

nagy érdeklődés mellett 
tamtók első konferenciájukat 

Fontos határoza okat hozott a közgyü- 
lés egységes hittanoktatás tantere tárgyá- 
ban, leszögezte a héber nyelvnek elemi is- 
kolában való bevezetésének és középiskolák- 
ban való intenziv tanitásának szükségessé- 
gét, valamint a zsidó történet fokozott ta- 

nitásának fontosságát, az öntudatos zsidó 

jnevelés szemponjából, javaslatokat téve 
ezirányban az iskolafenntartóknak. Foglal- 
koztak a zsidó ifjusági ipar és mezőgazda- 
sági átrétegeződésének lehetőségeivel, a zsi- 
dó elemi iskolák felső tagozatának (5, 6, T 

osztály) kellő módon való kiépitése utján. 

Hangsulyozták, hogy a zsidó iskolának 
nivója emelésére, jól fizetet tanitókra és ta- 

tényezőjévé válik a zsidó iskolaügynek és 

nem kis szerepet fog vinni Erdély zsidósi- 

ga kulturális egységének szilárd kiépitésé- 
en. 
A zsidó tanitóság egyesületének min- 

denre való elhivatottságát megérezték azon 

zsidó közületek amelyeknek kiküldötteit ett 

láttuk vendégekként az E. Zs. T. E. köz- 

gyülésén: az Országos Izraelita Iroda kép- 

viseletében dr Vágvölgyi Lajos főrabbi je- 

lent meg, dr Schütz Henrik aradi hitk. el- 

nök és Bornmstein Sándor képviselték az 

aradi occidentális és Ritter Armin az aradi 
ort. hitközséget. 

Az E. Zs. T. E. elnöke Groszmann De- 
zső aradi el. isk. igazgató, aki már ezideig 
is hatalmas munkát végzett az egyesület 
jogi személyiségének elnyerése körül, szép 
megnyitó beszédében, markánsan vázolta 

fel a zsidó tanitóság tennivalóit, a zsidó is- 
kolának olyanná való kiépitésében, ami- 
lyet a mai idők megkövetelnek, majd üd- 
vözölte a megjelent vendégeket, kifejezést 
adva azon óhajának, hogy a zsidóság veze- 
tői kellőleg értékelni fogják a zsidó iskolá- 
nak különösen ma fontos szerepét és meg- 
felelő anyagi és teljes erkölcsi támogatás- 
ban fogják részesiteni annak ügyét. 

Ezután Leichtmann Salamon (Oradea) 
tartott gondolatokkal telitett szép előadást 
Maimonidesről, majd Márton Izidor (Timi- 

Soara) előadását olvasták fel, a héber nyelv 
oktatásáról az elemi iskolákban. 

A tárgysorozat fontosabb pontjai kö- 
zül kiemeljük: a zsidó iskolák elnéptelene- 
désének kérdését, amelynek során rámutat- 
tak, hogy számos zsidó szülő, a zsidó ügy 
iránt eléggé el nem itélhető indolenciával, 
horribilis tandijat fizet gyermekéért más 
kisebbségi iskolában, a zsidó iskolából pe- 
dig kiveszi gyermekét, a magas tandijra 
való hivatkozással, vagy pedig azt a hamis 
okot hozza fel, hogy a zsidó elemiben a 
tanulók nem sajátitják el az államnyelvet, 

holott ennek ellenkezője hivatalosan és 

praktikusan is bizonyitást nyert. 

Példa erre az oradeai Notre Dame de 
Sion apáca iskola esete, ahova számos zsi 
dó szülő vitte gyermekét, mert a zsidó is- 
kolában évi 500lei tandii e t. 
de ott lefizeti a 15.000 leit, amit kérnek. 

A zsidó tanitói utánpótlás tárgyában a 
közgyülés praktikus megoldási módozatokat 
terjeszt az Országos Izr. Iroda elé. A zsidó 
hitközségeknek módot kell találniok, ezen 
égetően fontos kérdés megoldásához a szük 
séges anyagi alap előteremtésére. 

Értékes felszólalások keretében emel- 
ték ki annak fontosságát, hogy a zsdó ta- 
mitónak állandóan hivatása magaslatán kell 
állania és elérésére egy tanitó tovaábbkép- 
zési alapra van szükség, amelyből megte- 
remthetők volnának a tanitói továbbképzés 
eszközei, pedagógiai, pszichologiai, héber 
nyelv, modern nyelvek stb. terén. 

: nárokra van szükség, s megállapitották a 
szükséges tennivalókat, a zsidó iskoláknál 
a fizetéseknek legalább az állami nivóra 
való emelésének elérésére. Tárgyalták a 
zsidó tanszemélyzet nyugdij ügyét is. El- 
határozták a szükséges lépések megtételé' 
az állami nyugdijintézetbe való felvételre, 
vagy pedig önálló nyugdijpénztár megte- 
remtésére. 

Számos kisebb ügy tárgyalása után a 
közgyülés a régi vezetőséget választotta uj- 
ra 1935-36-ra és pedig: Elnök: Grosz- 
mann Dezső, társelnökök: Biró Márk (Ora- 
dea), dr Márkus S. (Timisoara), Salamon 
Ernő (Oradea), titkárok: Schapira Gyula 

(Oradea), Sehreiber Ilonka (Arad). Egyéb 

vezetőségi és választmányi tagok: Fischer- 
né Kaufmann Margit Arad, Taub Abrahám 

Timisoara, Weisz Jakab Oradea, Bihari Ar- 

pád Cluj, Brief Dávid Cluj, Fleischer Lipót 

Timisoara, Herz Sidonia Timisoara, Kele- 

men Izsó Oradea, Márton Izidor Timisoara, 

Margittai Adolf Crisul Alba, Moskovits Je- 

nő Targu Mures, Sebestyén Dezső Oradea, 

Székely Zoltán Timisoara, Sugár B. Satmar. 

A felszólalók között volt: Bihari Clui, 

aki a tanitóképzéshez szólott hozzá, Kauf- 

theil Ernő a zsidó iskolák zsidóbbá tevése 

érdekében, Székelv Timisoara a fizetési és 

nyugdij kérdéséhez, Schapira tanár Oradca, 

héber nyelv és történelem tanitása kérdésé- 

hez, Moskovits Targu Mures a hitoktatás 

és dr Rosenstock tanár Oradea ugyancsak 

ehez a kérdéshez szólott hozzá. 
Érdekes epizódja volt a gyülésnek, 

hogy a héber nyelv intenzivebb oktatásának 
kérdéséhez dr Schütz aradi hitk. elnök is 

hozzászólott és annak szükségességét taga- 

dásba vette. 
Öly hangulat alakult ki a telies napi 

tárgyalások során, hogy ez már maga biz- 

tositék arra, hogy az E. Zs. T. E. legköze- 

lebbi Timisoaran tarvandó közgyülésen ér- 

tékes eredményekről fog tudni beszámolni. 

szükségletét 
bizalomumal 

posztónagyáruházában 

Oradea, Piata Resina Maria 1 
E 

Legimormabb mimőségek ! 
Legoxcsóbb árak ! 

parkettpasztak, talporolók. kefesebrük,. 
Nagytakaritáshoz legkiválóbb festékek, p a dlólakkok, zománcfestékek, 

jegjobb butortisztó és „express" pooskairtó legolcsóbban. 
ecsetek, háztartási cikkek, magasfény, 

g eéznél str. Nic. lorg5 10. Telefon: 478 
imre különösen kérem űgyelni ! STERN S. ENDR 

ka 

s 

A mizrachi országrészi 
konferencia eté 
Irta: FREDMANN RMN 

az oradeai helyi csoport ű. alal ke 

A Targul Muresen megtartott E. ZS. 

N. Sz. konferencia alkalmából összehivott 
mizrachi konferencia elhatározta, hogy ju- 

Hus hó 21-én Oradeán konferenciára gyül. 

össze. Hinni akarom, hogy e spontán elha. 

tározás lelkesedését nem halkitották el a 

tárgyalás utáni hétköznapok és delegátus 

társaim minden igyekezetükkel támoga:ni 

fogják a központ felszólitását, hogy a kon- 

ferencián minél nagyobb számu delegátus 

jelenjék meg. 
Legelső problémáink egyike, hogy sa- 

ját táborunkban egységet s rendet teremt- 

sünk. A legutolsó Zs. N. Sz. komferencia 

megtanitott bennünket, hogy dacára szép- 

számu delegátusainknak — bár célkitüzé- 

seink egységessége folytán - nagyon szép 

eredményeket és fontos javaslatok elfogad- 

tatását könyvelhetjük el a vallásos zsidó- 

ság számára, mégis delegátusaink egyike 

a Mizrachi ideologia hamis értelmezésa 

folytán, épen amikor legerősebb harcunkat 

vivtuk, hátbatámadásával gyengitette mun- 

kásságunkat. 
Egységre van szükségünk nemcsak val- 

lási téren, hanem politikai és gazdasági 

kérdésekben is. Nem elégedhetünk meg az- 

zal, hogy amikor konferenciákra és kon.- 

gresszusokra jövünk ott csak a „másgiach" 

szerepét vállaljuk és összes fáradságunk 

eredménye: egy megszokott lemosolygott, 

mindég megigért és soha be nem tartott 

deklaráció a kasruth és sabbath kérdésé- 

ben. Meg kell szünjön az a lehetetlen hely- 

zet, hogy delegátusaink mindaddig mig a 

vallási kérdésekről van szó, együttesen 

ütik össze tenyereiket, mihelyt azonban a 

tárgyalás sorrendje politikai és gazdasági 

kérdésre tér át, megbomlik a Mizrachi egy- 

sége, ki jobbra, ki balra. 

Mi az egység? Természetesen az első és 

legfontosabb pontunk, hogy Erec Jiszrael 

csakis a Thora és a hagyományok szelle- 

mében épülhet fel. Minden kérdésben, ugy 

szociális, mint gazdasági téren, a Tórában 

előirt szabályokhoz kell alkalmazkodnunk. 

A külvilággal szemben pedig, ki kell hang- 

sulyozzuk, követelésünket az Önálló Zsidó 

Allamra a Jordán mindkét partján, vala- 

mint leghatározottabban tiltakozásunkat a 

Legislativ Council pevezetése ellen. Gazda- 

sági téren egységesen kell fellépjünk azon 

mai rendszer ellen, mely szerint a munkát 

egyes pártok privilégiumának tekintik. 

A közelgő világkongresszusi választá 

sokra mozgósitani kell összes erőnket. Sors- 

döntő lesz ez a kongresszus. Jelöltjeinktől 

követeljük, hogy programunkat magukévá 

tegyék és ilyen megbizatással képviseljenek 
bennünket ugy a krakkói mizrachista vala- 

mint a luzerni cionista világkonferencián. 

Természetesen legsürgősebb feladatunk 

hogy országrészi szervezetünket kiépitsük. 

Ennek első feltétele, hogy életerő: köz- 

pontunk legyen, olyan vezetőkkel az élén, 

akik tekintélyükkel és tudásuknál fogva a 

leghivatottabbak szervezetünk fejlődését 
elősegiteni. Hathatósabb propaganda eléré- 

se céljából, kisebb körzeteket kell létesit- 

sünk, melyek feladata a Mizrachi szervezet 

további kiépitése. 

Magától értetődik, hogy az ifjuságnak 

is részt kell venni a konferenciánkon. Hi- 

szen közös oroblémáink vannak. Nélkülök 
csak fél munkát végezhetünk. Minden cso 

port delegátusainak összeállitásánál vegyen 

fel listájára megfelelő számu ifjut is. Ahol 

Zákén Mizrachi csoportok nem léteznek, ott 

az ifjuság küldjön ki delegátusokat. A ké- 

nyeg az, hogy minden helyiség képviselve 

legyen. 
Cháverek! Fel a munkára egységesen, 

zárt sorokban ugy a kongresszusi válasz 

tásokra, mint a konferenciánkra. 

Eljegyzés. Kautmann Gizi (Tamasda) éa 
álhán Farkas (Oradea) jegyesek., 
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KÖZELÉT 
Egy éven- belül felépitik és átadiák ren- 

deltetésének a satmari zsidó kórházat. Sat- 
marról jelentik: Hosszu és kinos vajudás 
után végleg dülőre vitték a satmari zsidó 
kórház felépitésének, illetve befejezésének 
ügyét. Néhány lelkes ember elhatározásá- 
ból rövidesen ujta akcióba lép a zsidó-kór- 
ház bizottság és megkisérli a nagyjelentősé- 
gü szociális intézmény lábraállitását. A mult 
hibáit nagyjából likvidálták és most ujult erő 
vel, felírissuit ambicióval egy rövid éven be 
lül át akarják adni a milliókkal felépitett 
kórházat nemes rendeltetésének. A zsidó- 
kórházegyesület tegnapi közgyülésén há- 
rom évre megválasztott választmányának 
minden egyes tagja át van hatva annak a 
szükségességétől, hogy a kórházat fel kell 
épiteni és minél hamarabb át kell adni ren- 
deltetésének. A kórházegyesület ui választ 
mányába a következőket választották meg: 

vid, dr. Jeremiás Jenő, dr. Tischler Samu. 
Freund Chim, dr. Fekete Samu,. ifi. Relter 
Mór, dr. Borgida Józset, Fischer Hermann. 
Frank! Mihály, Spiege! Dávid, Schwartz Sán 
dor, Weisz Elemér, fdasenield Zsixmond. 
Weisz Kálmán, Rooz Gyula, Fried Dezső. 
Rooz Samu, dr. Hunwald Izidor. Kertész 
Antal, dr. Cutmann Béla, Spitz Béila, Freund 
József. Lebovics Lipót, Schönberger Hen- 
rik. Letkovits Leovold, Cs. Máier Sándor. 
Guth Lajos, Rosenberg Sámuel, Princz Jó- 
zset, dr. Farkas Jenő. Friedmann Árpád. 
Wertheimer Sándor, Gál Jenő, Princz Dezső 
Weisz Jenő, Steiner Józset, Klein Alírád, dr 
Fischer József. Az uj választmánv fogia tag 
jai sorából kijelölni a kilenc tagu vezető bi- 
zottságot, amely a további tennivalókat és 
munkaprogrammot fogja összeáliltani. 

A deji Wizo jól sikerült mitinget rende- 
zelt, melyen dr. Ber Emmanuelné elnöknő 
konferenciai beszámolót tartott. Bernard 
Dezsőné, aki nemrégen jött haza nalesztinai 
kirándulásáról, ottani impresszióiról tartott 
érdekes, szines felolvasást. A hölgyek Ber- 
nardnét lelkesen iinépelték sikerült előádása 
után. 

Biztos existenciával rendelkező 50 éves 
gyermektelen intelligens zsidó férfi. házas- 
ság céljából, jó megjelenésü, feltétlen intelli- 
gens, házias, idősebb leány, vagy fiatal öz- 
vegy ismeretségét keresi. Teljes cimü, saját 
kezü, részletes ajánlat „Ésesz-chatil" jeli- 
re a kiadóba ! kéretik. Teljes discretio biztosit 
va. 

Betroseniben az ideérkező Ráth Ffraim 
tiszteletére meetinget rendezett a Mizra- 
chi". A vendéget Hunyadi Andor üdvözőlte, 
mely után Rath Efraim megtartotta tartal- 
mas, gyönyörüen felépitett és thórai citátu- 
mokkal. bőségesen ellátott beszédét. A nagy 
hatásu beszéd láthatóan nagy benvomást kel 
tett a megjelent nagyszámu és a petrosenii 
zsidóság minden pártárnyalatu cionista kö- 
zönségére. Rath Efraimot a közönség lelkes 
heddadokkal és percekig tartó tappsal ünne- 
pelte. Utána Goldstein Márkusz a pettrosenii 
Mizrachi elnöke beszélt és hálás szivvel mon 
dott köszönetet a több mint egyórás. értékes 
előadásért. Az E. Zs. N. Sz. helvicsoportja 
nevében Halász Andor vezetőségi tag üdvö- 
zölte meleg szavakkal a vendéget. mely 
után a szép gyülés lelkes hangulatban vé- 
get ért. (v. 1.) 

A Hechaluc Hamizrachi találkozóia Ghe 
orgheniben. A gheorghenil mizrachista ahalu 
sok ezuton hivják meg a Hechaluc Hamiz- 
rachi tagjait folyó hó 20-án és 21-én rende- 
zendő pögisára, mely Herzl és Bialik halá- 
jának évfordulójára esik. Kibbuc Alliia Ghe- 

az utábbi évtizedek esaményei következté- g Beni. 

NEÉPUÜNK 

ABBAZIA (Italia) 
(ezelőtt Laurana) orto- 
dox KOSER családi 
ház minden kom orttal. 

Elismerten kitünő konyha 

Napi penzió 20 lírátó: 

OÖOntrasul-Nouban megatlakult a Poel Ha- 
dati. Elnök: Dávidovits Marcu. diszelnök: 
Srulovits Ábrahám, pénztárnok: Rózenberg 
Béla, ellenőrök: Kain Ignác és Neuteld. Jenő. 

. 

A brasovi Wizo junius 27-én tartotta 
meg az Ah klub kül agy- 

Princz Ármin, Grosz Dávid, Grünberger Dá ava klub külön termében nagy számu érdeklődők jelenlétében rendes évi 
közgyülését. Eiger Melanie elnöknő üdvözli 
a megjelenteket, köztük dr. Klompus Rachel 
urasszonyt. Katz Józsefné titkári ijelentése 
beszámol a Wizo egy éves munkáiáról, a kü 
lönféle rendezvényekről. A közgyülés öröm 
mel veszi tudomásul a titkári ielentésből, 
az eredményes KH. és KKL. munkát. Mihai 
lovits Jonelné pénztárnoknő jelentése folya 
mán kitünik, hogy a budget 17 százalékkal 
lépték tul. Miután a közgyülés a felment- 
vényt megadja, dr. Klompuuszné. Deutsch 
Árminné és Engelmann Leóné urnőkből álló 
bizottság veszi át a gyülés vezetését az uj 
vezetőség megválasztásáig. Engelmann Leó 
né inditványára a közgyülés egyhangulag 
megválasztja ujra a régi vezetőséget. Tisz- 
teletbeli elnökök: dr. Pap IL.-né, dr. Deutsch 
Ernőné. Elnök: Eigner Melanie, alelnökök: 
Sebesi Izsóné, dr. Weisz Menyhértné, pénz 
tárnok: Mihailovits Jonelné, titkárok: Katz 
Józsetné, dr. Tausinger Arthurné. ellenőrök: 
Deutsch Árminné, Engelmann Leóné. Pro- 
paganda osztály vezetője: Wachtel Vilmos- 
né. Kézimunka osztály vezetője: Gutterman 
Dávidné. Jóléti bizottság: Stekl Arthurné, 
Mihailovits Jonelné. Reichfeld Izsóné. Stekl 
Félixné, Czitrom Aladárné, dr. Tausinger 
Arthurné, dr. Bársony Sándorné. Bernhardt 
Albertné, Krebs Károlyné, Roth Ilonka, dr. 
Salusinszkyné, Sole Izidorné, dr. Springer 
Arthurné, Feiler Pálné és Mandl Istvánné. 
Eiger Mélanie elnöknő köszöni a bizalmat, 
és kéri a vezetőséget a további kitartó s hasz 
nos munkára. A propaganda osztálv az el- 
mult évben Wachtel Vilmosné utián 50 uj 
tagot szerzett. Guttermanné személyesen 
nyujtja át a Világkonferencián a brasovi Wi- 
zo hölgyek által készitett 54 darab kézimun 
ka ruhát. A közgyülést fagylalt délmtán kö- 
vette, mely az esti órákban a legiobb Rángu- 
latban ért véget. 

A lévai Chevra elnökévé otákonvsá 
gáról általánosan ismert Sely nácot vá 
asztották meg. 

A cluji „Chaszam Szótfer" jesiva Glas- 
ner Akiba ortodox főrabbi akcióia által a 
nagy ügyhöz méltó eredménnvel fejlődik. 
A jesiva az ügyek vezetésére kuratóriuumot 
szervezett, amelynek vezetését Adler Jenő 

vállalta. A kuratórium a jesiva épülete szá- 
mára telket vásárolt, amelyen az őszi hóna 
pokban előreláthatólag meg lehet kezdeni az 
épitkezéseket. A 
templom közelében készül. Az alapkőletétel 

Az épület az crtodox zsidó 

ünnepségeit már a nagyünnenek előtt meg 
lehet tartani. A' főrabbi országos akcióját 
mindenütt szimpatiával és lelkesedéssel fo- 
gadják. Mindenki megvan győződve a jesiva 
elodázhatalan szükségéről. Hagyományos 
erkölcsünk és népi tudományunk puritán haj 
lékául kell kiépiteni a jesivát, ahol igaz zsi- 
dók nevelkednek abban a szellemben, amely 

ben sokat vesztett életrevalóságából, amit 
azonban ujjáéleszteni zsidó kötelesség. Er- 
dély tővárosából az országrész többi városa 
it is be kell kapcsolni a jesiva-akcióba. Dej 
és Gherla után, ahol az akció lelkes áldozat 
készséggel találkozott, a főrabbi ellátogatott 
Satmarra. Fogadtatásáról a satumarei zsi- 
dóság gondoskodott és 200.000 leit juttatott 
társadalmi uton a nemes célra. 

A timisoarai Belvárosi Izraelita Nőeg 
let a zsidó aggok menháza javára szom- 
ton este a Pacsirtamező nyári helyiségében 
nagyszerüen sikerült társas összeiövetelt ren 
dezett. A hüvös és esős idő dacára is nagy- 
szerü hangulatban a hajnali órákig tartott 
és ugy az anyagi mint az erkölcsi eredmény 
is várakozáson felüli volt, ami elsősorban 
dr. Polácsek Árminné elnöknő. valamint a 
Nőegylet titkárának, Delmár J.-nek. továb 
bá a rendezőség összes többi tagiainak érde 
me. A rendezőség munkájában különösen 
nagy agilitással vettek részt: Fehrer Bernát 
né, Krausz Edéné, özv. Kendéné, Mérő Re- 
zsőné, Ferher Klári, dr. Kardos Gézáné, dr. 
Klein Márkné, Lusztig Ferencné. Stern Dá- 
vidné, Freund Szerén, özv. dr. Bergmann 
Gusztávné, Landau Imréné, Spitzer Károlyné 
Lengyel Józsefné, dr. Naschitz Istvánné és 
Friedmann Laiosné. 

— Meggyilkoltak egy zsidő földbirto- 
kost. Nyiregyházáról jelentik: „Róth Fa- 
renc hetvenötéves gebéi földbirtokost birto- 
kának határában átlőtt mellel, holtan talál- 
ták meg a munkások. A csendőrség feltevé- 
se szerint gyilkosság történt, amelynek gya 
nuja alatt letartóztatott egy ottani nap- 
számost. 

A Makkabi és a Hapoel legénysége kö- 
zös csapatot állitott ki az egyiptomi legény- 
ség ellen Tel-Avivban egy futballmeeccsre, 
amelyen 7000 néző vett részt. Ez az első 
eset, hogy a két csapat kooperált egymás- 
sal. A közönség nagy óvációval fogadta a 
játékot, amely 2:2 eldöntetlen eredményt 
hozott 

z 

A „Haarez"-ben Herman Heuser tollá- 
ból a palesztinai szinházak jövőjéről na- 
gyobb tanulmány jelent meg, amely főleg 
az uj szinházak jelentőségével foglalkozik. 

Meir Fizengoff Tel-Aviv polgármestere, 
.„Tel-AÁviv" gőzösön junius 27-én Európá- 
Da utazott. 

Külön kedvezmény a Népünk t. olvasóinak! : 
Szem előtt tartván igen tisztelt Olvasóink[ 
anyagi helyzetének előmozditását, soha 
nem tapasztalt előnyt és részletlizetési 
kedvezményt sikerült az Internationala 
Bucuresti, str. Brezoianu 9 bankháznál 
elérnünk. - Igy pl. 36 havi 120 Lei 

összegű vagy 24 havi 180 Lei összegü 
részlet fizetése által. - Nagyösszegü 
nyereményer, állampapirokkal kombinált 
nagymennyiségű rom, kir. osztálysors- 

jegyek vásárlása által biztosittatik. 
A legbiztosabb tőkebelektetés. A nagyösszegü nye- 
reményeken kivül az állampapirok névértéke és 

kamathozama az állam altal is garantálva van 
Részletes intormációkkal az Intermafiomala 

Bucurestt, str. Brezoianu 9. cég szolgál 
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BRATCA 

FAMILIA PENSIO 
A bihari havasok subalpin (700 m. ten-. 
ger szine telett) fekvésü nyaraló helyet 
Kítűnő eliátás, 11 holdas park, kiépitet 

Körös-strand 

a Familia Pensióban 
folyóviz, teljes városi komfort 

villanyvilágitás 

Jutányos árak! 
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Héfről-Béífre 
Róma. Meghalt Nicodem Caro titkos 

tanácsos 64 éves korában, aki korszak s je- 
lentőségü kémiai találmányokkal gazdazi- 
totta a tudományt. Caro professzor számos 
egyetem diszdoktora volt. 

New-York. A Jewish Pubucation Socy. 

ety of Amerika egy 2500 dolláros dijat ti- 

zött ki a legjobb zsidótárgyu regényre mely 
nek angol nyelven kell megirva lenni. A 
kéziratokat legkésőbb 1936. aáprilis 15-g 
kell beküldeni. - Roosewelt elnök a cionis- 

ta szervezet Atlantie Cityben ülésező évi 

konferenciájához üzenetet küldött, amely- 

ben rendkivül meleghangon és dicsérőlez 
emlékezett meg az amerikai zsidóságtól, 
amiért a Palesztina-épitési munkát annyira 

támogatják. 
Cochin (India). A város környékén 

egy portugál dokumentumot találtak 17258. 

évből, amelyből kitünt, hogy Moses Tobias 

nevü zsidó volt a Suratban összegyült po"- 

tugálok vezetője és elnöke amikor India por 

tugál uralom alatt ál.ott. Tobias 17 69-ben 

halk meg és 100 mértföldre Bombaytől te- 

mették el. 
Lodz. A lengyel belügymniszter felosz- 

latta julius 1-én a lodzi városi tanácsot, 

amiért az nem készitette el idejére a vározi 

költségvetést. Ez a tanács többizben natáro 

zatot hozott, az árja paragrafus érdekébel, 

de a miniszter nem engedélyezte és számos 

alkalommal verekedést inscenáltak az anti- 

szemita városi tanácsosok a zsidó városi! 

képviselőkkel. 
Varsó. A kongresszusi Lengyelország 

cionistái gyülést tartottak, amelyen az or- 

szágos cionista kérdésekkel foglalkoztak. E 

határozták, hogy nem vesznek részt a sejm 

választásokon, mivel az uj választási tör- 

vény antidemokratikus. A XIX cionista V.- 

lágkongresszusi választásokra összeaállitot- 

ták a lstákat, amelyen a prominens cionis- 

ta vezetők szerepelnek. 

London. A napokban elhunyt Sir Fran- 

cis Montefiore 75 éves korában aki Moses 

Montefiore báróságan k viselé e volt S 

TFrancis a londoni szetárd hickozseg „vének 

tanácsának" elnöke v.-",. 

Páris. André Citroán a világhirü auto- 

mobil gyáros 57 éves korabau maghalt Egy 

uollandi zsidó családbói származott, de ső- 

hasem foglalkozott zsidó ügyekkei. — Juni- 

us 25-én ünnepelte olis Oungre, az 1CA 

(Jewish Colonisation Assoslariov; vzezér- 

igazgatója 25-ik évforduló az annak, hogy a 

szervezet szolgálatába lépete. ér 

Dessau. Május 29 en négy sirkövet, ju- 

nius 12-ről 13-ra virradó éjszakán 5 sirkö- 

vet törtek össze a zsudó temetőben ismer
et 

len tettesek". 

Sanghai. 
gasló egyéniségét Sir 
Victor Saasont a kinai nemzeti 

magas kitüntetésben részesitette. 

Kowno. A napokban nyit meg ünnepé- 

lyes formák között a kownói zsidó ruze
um, 

amely a 
értékeit gyüjti össze. A megayitón részt- 

vett Simon Dubnow, a világhirű 
tudós, aki- 

ről az uj muzeumot nevezték el. -
 E Feimn- 

berg, jiddis iró befejezte Goethe „Faust 

zának jiddisre való leforditását. Ez az első 

jiddis „Faust" kiadás, amelyet az Emes ad 

A kinai zsidóság két hima- 
Élly Kadoor at és Sir 

kcm
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Tőzsdejelemtés 
Az oradea terménytőzsde hívata

 cs een 

tése jukus 8-ról 

Uj árpa 
0 

TTi rozs 
260 

zab 820 
Tengeri 290 

0-ás liszt 660, kenyérliszt 900, korpa 240, 

tökmag 460, napraforgó 390, káposztarep- 

Z60 bánáti repce 420. Árak per 100 kg. 

Ab Oradea állomás, D. 

ce 

érke dők. 

kormány 

zsidóság történelmi és etnográfiai 

SÜTHET ANAB MEGVÉD 

MASZNÁLT KALARJABC könyű S2 NCaLAE JODGA 2f 

NYARI KALADOT KÉSZITÜNK 

— A zsidó menekültek vodelme Ameri- 

kában. New-York. Az amerikai parlament 

Marcantonio nevü tagja törvényjavaslatot 

terjesztett be a parlamentbe, amelyben an- 

nak kimondását kérik, hogy külföldi, aki az 

Egyesült Államok vendégjogát igénybeveszt 

ha ez fajiságából eredő polit kai vagy val- 

lási okokból történik, akkor ne utasittassa- 

nak ki. Azokat se utasitsák ki, akik hazá- 

kölcsileg lehetetlenné vannak téve. 

Eredeti angol 

valamint exc uziv beltöldi 

szövet- különlejességeim. 

váoga ott mintákbaa me 
érkeztek 

mun 
vuriszmbó 

a, P. Resina Maria 3. 
ma kz 

vilt-Tér 

Az „Uj Kelet" pénteki számában a .Brith 
Hánoár Hámizrachi" sighett központija a kö 

vetkezőket hoza az olvasók tudomásra: 

„A junius 30-án összeült tegyelmi bizott 

ság elttéli Stern S., Stern A., Mihály Aladár 

és Marmorstein Jicchok chávérokat és 3 hó- 

napra a szervezetből kizárja. A vád: pamlflet 

teket terjesztettek a szervezet vezetősége 

ellen, ami szervezetünk presztizsét ásta alá. 
Fentiekkel kapcsolatosan kiielentjük, 

hogy a brosurákat – pamiletteket mi szer- 

kesztettük és terjesztettük. leleplezvén a si- 

gheti közbont különböző visszaééléseit az 

adott helyzettel. 

Hogy akciónk ásta alá szervezetünk 

presztizsét, avagy az általuk elkövetett és 

ma már mindenki által jól ismert üzelmeik. 

azt és annak elbirálását, már a tiszta lelkü 

közvéleményre bizzuk. de azt, hogy a fenti 

itélet igen gyenge ahoz, hogy megfélemlitsen 

bennünket a korupció és a visszaélések elien 

folytatott akciónkban, azt e sorok utián tu- 

datjuk az érdekeltekkel. 
Sajnáljuk - épen szervezetünk preszti- 

zsét illetőleg — hogy ezen ügy a nagy nyil- 

ánosság elé került, de ha ezt a sigheti köz- 

is szervezetünk tekintélyének megvédése ér 

dekében a nagynyilvánosság elé lépni. Egy- 

pen kijelentjük, hogy a pamflettekben foglal- 

takért a felelősséget vállaliuk. annál inkább 

mert adataink szolgálják annak valódisá
gát 

Mihály Aladár, Marmorstein 

ficchok, Stern A. és Stern S 

" E rovatban közöltekért nem vállal felelőssé- 

et sem a szerkesztőség, sem a kiadóhiva al. 
.--- 

: 

jukból származásuk miatt, anyagilag és er 

Zsidoó Gumor 
és kis zsidó förrénefek 

PINSKER PIHENNI VÁGYIK 
Mikor Leo Pinsker halálos beteg volt, 

beszélgetett családjával temetéséről. Egy- 
szerre igy szólt: 
Hia lehetne, szeretném hogvy halálom 
után három napig temetetienül hagyjanak. 
Majd családja csodálkozására megmagya- 
rázta: Ezen a világon nem volt egy napnyi 

nyugalmam., Tele voltam bajokkal. magán és 
közügyek bajaival. A tulvilágon megint nem 

ni fognak sok vétkemért. Hadd pihenjek leg 
abob három napot e világ és a tulvilág kö- 
zött. 

A MEGSZÉGYENITÉS : 

A briszki Rabbi Chájim háza mindenki 

számára nyitva állott. Mindenki bemehetett 
és ugy tehetett-vehetett benne, mint a saját- 

jában. 
Egyszer valaki a vendégek közül ellop 

ta Rabbi Chájim drága ezüst dohánvos-sze 
flencéjét. A háziak tudták, hogy ki a tolvaj 

ljátták, amint a zsebébe csusztatta a szelen- 

cét, vissza akarták tartani és megmotozni 

De Rabbi Chájim nem engedte ezt és amikot 

a 1olvaj eltávozott igy szólt: 

— Ha csak gyanusitottták volna őt és 

kétséges lett volna, nála van-e, vagy sem 

akkor helye lett volna a motozásnak. De, 

minthogy biztosan tudtátok, hogy nála var 

a lopott jószág, a kutatás föltétlenül em- 

ber megszégyenitésével végződött volna. 

Ami épp olyan bün, mint a lopás. 

HOL VAN ISTEN LEGINKÁBB? 

Egyszer egy epikuros azt kérdezte Ibn 

Ezrától: hol van Isten leginkább? 

Ibn Ezra nem szólt semmit. hanem vett 

egy pohár vörös bort, belemártott egy darab 
iíriss kenyeret és kérdé az epikurostól: „Hol 

van a kenyérben több a borból?" 

OLCSÓ VENDEGLÁTÁS 

Egy szegény zsidó férihez akarta adni 

leányát, de nem igen tellett neki arra, hogy 

szép lakodalmi vacsorát adion. De mégis na 

gyon szerette volna ellátni a közönséget. 

ezért egy barátja azt ajánlotta. hogy a kö- 

vetkező menüt állitsa össze a lakodalmas 

pont igy látta jónak, ugy készek vagyunk mi 

népnek: 
Halnak: Gefehlte fisch. 

Husnak: (H)Uhn feisch. 
Dessertnek pedig: Cimesz 

EGY RABBI AKI NEM AKAR „BOM-OT 

MONDANI. 

Egyik erdélyi főrabbitól megkérdezték, 

hogy miért nem vesz soha sem részt a Köz- 

ponti Iroda ülésén? A főrabbi elgondolkozo
t! 

és igy válaszolt: 

- Azért nem megyek el, mert az elvem 

hogy: dibarto bom Dsivtcho bvészecho. 

Ami azt jelenti, minthogy állandóan azt 

mondjam, hogy ..bom, inkább maradok ott 

hon D'sivtcho. bévészecho. 

Megnyilt : 

GROSZ gyu. éfkezde 
Oradea, Piata Unirii 16 alatt az udvarban 

Holdas templommal szemben. 
Abonenseket, lakodalmak és bankett réndezéseke 

vállalunk. 

ldje gyerekét és jöljön On is : 

nyaraini a SCHWARTZ orth. a 
kóser pensióba 

Bü Püspök türdő 
k Felnőtteknek napi pensio 120 leítől. 4 

gyerekek havi 2200 leiért lakást 3 

S-szőri bő ellátást és állandó 
felügveletet kapnak. 

Kü 

4 

1 

PASZTOR-NYOMDA, ORADEA 

lesz nyagalmam. flus és vér vagyok, büntet 


